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ВСТУП 

 

Територія Запорізької області має вигідне географічне положення, 

розташована в степовій зоні на півдні України. Обласний центр – місто 

Запоріжжя. 

Запорізька область має потужний індустріальний комплекс. У 

структурі промислового виробництва регіону найбільшу питому вагу мають 

чорна металургія, електроенергетика, машинобудування та металообробка, 

кольорова металургія. У регіоні виробляється четверта частина усієї 

електроенергії країни, основним виробником якої є Запорізька АЕС. У 

структурі виробництва товарів народного споживання частка продовольчих 

товарів становить 56 %. Загалом у регіоні на самостійному балансі 

перебувають 357 промислових підприємств, функціонує 875 малих 

промислових підприємств. 

Території Запорізькій області притаманні численні природні та 

техногенні загрози, серед яких найбільшу небезпеку становить потужна 

техносфера, що включає в себе 2054 промислових та 799 

сільськогосподарських підприємств. У складі техносфери області значну 

частину займають потенційно небезпечні об’єкти (1164 об’єктів). Аварії з 

викиданням (загрозою викидання) радіоактивних речовин та аварії з 

викиданням (загрозою викидання), утворення та розповсюдження 

небезпечних хімічних речовин під час їх виробництва, переробки або 

зберігання (захоронення) на цих об’єктах супроводжуються тяжкими 

соціально–економічними та екологічними наслідками. До їх складу входять 

305 об'єктів підвищеної небезпеки, 32 хімічно-небезпечних об’єкти, 312 

об'єктів інфраструктури і забезпечення життєдіяльності населення, а також 

найбільша в Європі атомна електростанція. 

Належний рівень захищеності населення і територій Запорізької 

області від надзвичайних ситуацій забезпечують підпорядковані підрозділи 

Головного управління ДСНС у Запорізькій області. Разом з тим, у процесі 

своєї діяльності Головне управління ДСНС у Запорізькій області 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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зіштовхується з цілою низкою проблемних питань, що потребують 

вирішення. У зв’язку з цим, тема магістерської роботи, яка присвячена 

розробці управлінських рішень, направлених на підвищення рівня 

захищеності населення і територій Запорізької області від надзвичайних 

ситуацій є актуальною. 

Об’єкт дослідження – фактори, які впливають на рівень захищеності 

населення і територій Запорізької області від надзвичайних ситуацій. 

Предмет дослідження – підходи до підвищення рівня захищеності 

населення і територій Запорізької області від надзвичайних ситуацій. 

Мета дослідження. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки у Запорізькій області, а також аналізу роботи Головного 

управління ДСНС у Запорізькій області, розробити управлінські рішення, 

направлені на підвищення рівня захищеності населення і територій 

Запорізької області від надзвичайних ситуацій. 

Для досягнення мети магістерської роботи необхідно розв’язати такі 

основні завдання: 

– провести аналіз географічної та соціально-економічної характеристик 

Запорізької області, а також аналіз основних небезпек, які притаманні 

Запорізькій області;  

– дослідити структуру та основні завдання Головного управління 

Державної служби з надзвичайних ситуацій України у Запорізькій області; 

– провести аналіз оперативної обстановки з надзвичайними ситуаціями 

на території Запорізької області; 

– провести регресійний аналіз та прогнозування кількості 

надзвичайних ситуацій та їх наслідків на території Запорізької області; 

– провести оцінку стану небезпеки на водних об'єктах Запорізької 

області; 

– провести оцінку територіального розподілу потенційно небезпечних 

об’єктів, з урахуванням результатів реформування адміністративно-

територіального устрою Запорізької області; 
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– провести аналіз розподілу по районам Запорізької обласної 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області; 

– здійснити аналіз кадрового та технічного забезпечення 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області; 

– виявити проблемні питання та розробити управлінські рішення, 

направлені на підвищення рівня захищеності населення і територій 

Запорізької області. 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний 

підхід, теорія ризиків, регресійний аналіз, порівняльного аналізу, теорія 

прийняття рішень. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено у практичну діяльність Головного 

управління ДСНС у Запорізькій області. 

Короткий зміст роботи. 

У першому розділі наведено географічну та соціально-економічну 

характеристики Запорізької області. Проведено аналіз основних небезпек, які 

притаманні Запорізькій області. Розглянуто структуру та основні завдання 

Головного управління Державної служби з надзвичайних ситуацій України у 

Запорізькій області. 

У другому розділі проведено аналіз оперативної обстановки з 

надзвичайними ситуаціями на території Запорізької області. Проведено 

регресійний аналіз та прогнозування кількості надзвичайних ситуацій та їх 

наслідків на території Запорізької області. Здійснено оцінку стану небезпеки 

на водних об'єктах Запорізької області. 

У третьому розділі розкриті особливості функціонування Запорізької 

територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту. 

Здійснено оцінку територіального розподілу потенційно небезпечних 

об’єктів, з урахуванням результатів реформування адміністративно-

територіального устрою Запорізької області. 

Проведено аналіз розподілу по районам Запорізької обласної 
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підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

Здійснено аналіз кадрового та технічного забезпечення 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

Виявлені проблемні питання та розроблено управлінські рішення, 

направлені на підвищення рівня захищеності населення і територій 

Запорізької області від надзвичайних ситуацій. 

У четвертому розділі розглянуто вимоги до безпеки праці та безпеки 

діяльності в умовах розповсюдження випадків гострої респіраторної хвороби, 

спричиненої коронавірусом 2019-nCоV, у підрозділах Головного управління 

ДСНС у Запорізькій області. 
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РОЗДІЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ ТА 

АНАЛІЗ НЕБЕЗПЕК ПРИТАМАННИХ ЗАПОРІЗЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

1.1 Соціально-економічна та географічна характеристика Запорізької 

області  

 

Запорізька область – адміністративна одиниця на півдні України. 

Утворена 10 січня 1939 року шляхом поділу Дніпропетровської області. 

Розташована на південному сході України, займає переважно лівобережну 

частину басейну нижньої течії річки Дніпро. Обласний центр – місто 

Запоріжжя. 

На півночі і північному заході межує з Дніпропетровською областю, на 

заході з Херсонською областю, на сході з Донецькою областю, а на півдні її 

узбережжя омиває Азовське море, берегова лінія якого в межах області 

перевищує 300 км. Протяжність з півночі на південь 208 км, із заходу на схід 

235 км. 

 

Рисунок 1.1 – Запорізька область 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE
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Територія області займає 27,18 тис. км², що становить 4,5 % території 

України. Протяжність з півночі на південь становить 208 км, а зі сходу на 

захід – 235 км. Відстань від міста Запоріжжя до столиці України міста Києва 

залізницею – 658 км, шосейними дорогами – 618 км. 

Умовно область поділяється на три природно-сільськогосподарські 

зони: зону степу (50,8%), степну посушливу (34,8%) та сухостепну (14,4%) 

зони. 

Природно-кліматичні умови дозволяють вирощувати в області майже 

всі сільськогосподарські культури, отримуючи високі врожаї. 

Клімат – помірно-континентальний, характеризується чітко означеною 

посушливістю. Середньорічні температури: літня +22°С, зимова -4,5°С. На 

рік у середньому припадає 225 сонячних днів, рівень опадів становить 448 

мм. Такі кліматичні умови максимально сприяють розвитку сільського 

господарства, курортів та туризму. 

Для області характерний рівнинний ландшафт. Ґрунти переважно 

чорноземні. Природні ресурси багаті і різноманітні. У регіоні знаходяться 

значні запаси залізної й марганцевих руд, гранітів. Частка регіону в сумарних 

запасах мінеральної сировини в Україні складає: пегматит – 88,06%, апатит – 

63,42%, марганцева руда – 69,1%, вторинні каоліни – 22,9%, вогнетривкі 

глини – 8,6%. 

На території області протікає 109 річок, у тому числі Дніпро – третя за 

величиною річка в Європі, яка є важливою транспортною артерією України. 

Промисловість області забезпечують води Дніпра, де побудовано ряд 

водосховищ. 

Населення області складає 2004,8 тис. чол., що становить 4,0% від 

населення України, у тому числі міське – 1534,8 тис. чол., сільське – 470,0 

тис. чол. Рівень урбанізації по області 76,6%, що вищий за середній по 

Україні. Більше 42,0% населення області (847,8 тис. чол.) мешкає в 

м. Запоріжжі, яке є значним промисловим центром і відіграє особливо 

важливу роль у соціально-економічному розвитку області. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2
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Запорізька область має розвинуту транспортну систему. 

Мережа шосейних доріг довжиною 6683,0 км зв’язує всі населені 

пункти області. Через територію регіону проходить ряд стратегічних трас, 

таких як: Одеса - Мелітополь - Новоазовськ, Харків - Сімферополь - 

Севастополь, Бориспіль - Дніпропетровськ - Запоріжжя. 

Розгалужена мережа залізничних доріг з’єднує всі основні промислові 

центри регіону з містами України. 

На долю автомобільного та залізничного транспорту припадає велика 

частка як вантажних, так і пасажирських перевезень. Відбувається постійне 

зростання кількості агентств, які надають послуги з міжнародних 

автоперевезень. 

Важливу роль у транспортній системі Запорізької області відіграє 

велика суднохідна артерія – ріка Дніпро, яка тече по території області з 

півночі на південь. 

Значна доля загального потоку вантажу у регіоні приходиться на 

Запорізький річковий вантажний порт, який є спеціалізованим по переробці 

промислових, у тому числі металургійних вантажів. 

Бердянський морський порт (на Азовському морі) є морськими 

воротами в Запорізьку область. Термінали та інше портальне обладнання 

дозволяють приймати та зберігати всі види вантажу, окрім наливного, та 

обслуговувати всі типи судів, у тому числі річкові та океанські. 

Важливу роль в транспортній системі області відіграє Запорізький 

регіональний аеропорт, який має статус міжнародного і займає одне з 

провідних місць в Україні за інтенсивністю потоку пасажирів. Аеропорт м. 

Бердянська Запорізької області, який також має статус міжнародного, є 

складовою частиною розвинутої транспортної інфраструктури регіону. 

З метою забезпечення культурних потреб населення в області працює 

значний потенціал галузі: 5 театрів, у тому числі, 3 обласних, 2 

муніципальних, обласна філармонія, цирк, 3 парки культури та відпочинку, 

614 масових бібліотек, 586 будинків культури, 16 музеїв, 2 музеї-
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заповідники, Національний заповідник «Хортиця», 74 дитячих школи 

естетичного виховання. 

Область складається з 67 громад (14 міських, 16 селищних та 36 

сільських) і 5 районів (Бердянський площею 4 461,56 км² та населенням 183 

984 осіб; Василівський площею 4 287,33 км² та населенням 188 667 осіб; 

Запорізький площею 4 674,61 км² та населенням 874 150 осіб; 

Мелітопольський площею 7 081,04 км² та населенням 286 574 осіб; 

Пологівський площею 6 762,50 км² та населенням 172 461 осіб). 

Промисловість Запорізької області – потужний індустріальний 

комплекс. У структурі промислового виробництва регіону найбільшу питому 

вагу мають чорна металургія, електроенергетика, машинобудування та 

металообробка, кольорова металургія. У регіоні виробляється четверта 

частина усієї електроенергії країни, основним виробником якої є Запорізька 

АЕС. У структурі виробництва товарів народного споживання частка 

продовольчих товарів становить 56 %. Загалом у регіоні на самостійному 

балансі перебувають 357 промислових підприємств, функціонує 875 малих 

промислових підприємств. 

Загальний обсяг реалізованої промислової продукції за 2017 рік склав 

187,8 млрд ₴ або 8,7 % обсягу реалізації по Україні (3 місце серед регіонів). 

Основу промисловості регіону складають металургійний, 

машинобудівний та енергетичний комплекси, де виробляється 38,6 % сталі, 

18,9 % чавуну, 28,8 % прокату чорних металів, 70,5% високовольтної 

апаратури, 28,4 % електроенергії в Україні. 

Питома вага галузей у загальному обсязі реалізації промислової 

продукції області: постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого 

повітря – 22,8 % (по Україні — 19,4 %); металургія та оброблення металу – 

37,8 % (18,2 %); машинобудування – 13,4 % (7,0 %); легка промисловість – 

0,3 % (1,0 %); виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів 

– 11,0 % (20,9 %). 

Серед ста найбільших промислових підприємств України в верхній 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%B2_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%8F
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частині списку стійко зберігають своє місце «Запоріжсталь», що є єдиним в 

Україні підприємством з виробництва тонколистового прокату з 

неіржавіючих і легованих сталей, високоекономічних гнутих профілів, 

консервної жерсті, тонколистового прокату з полімерним покриттям та ПАТ 

«Мотор Січ» – одне з провідних у світі підприємств з розробки, виробництва, 

ремонту та сервісного обслуговування авіаційних газотурбінних двигунів для 

літаків та вертольотів, а також промислових газотурбінних установок. 

Великими металургійними підприємствами є також «Дніпроспецсталь» та 

«Запорізький завод феросплавів». 

В області машинобудування слід виокремити завод СП «АвтоЗАЗ» – 

виробника легкових автомобілів, та державне підприємство «Іскра» – 

науково-виробничий комплекс, що випускає оборонну продукцію. 

Запорізький абразивний комбінат – провідне підприємство країни з 

виробництва інструмента на основі синтетичного корунду. ПАТ 

«Запорожтрансформатор» спеціалізується на виробництві унікальних 

силових трансформаторів за індивідуальними замовленнями. 

Хімічну промисловість в області представляють 8 підприємств, 

найбільший із них – ПО «Кремнійполімер» – провідний український 

виробник каучуків і пластиків на основі кремнійполимеру. 

За 2019 рік в області вироблено 45,7 млрд кВт годин електроенергії, що 

складає понад чверть всього виробництва по Україні. Обсяг постачання 

електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря збільшився проти 2018 

року на 9,9 %. 

Запорізька область – один з найбільших виробників 

сільськогосподарської продукції та виробів харчової промисловості серед 

регіонів України. Площа сільськогосподарських угідь області становить 

2246,3 тис. га, або 5,4 % сільгоспугідь України. 

Проведення аграрної реформи стало основою для розвитку сільського 

господарства. На основі приватної власності в області працює 331 

товариство, 135 сільськогосподарських кооперативів, 162 приватних 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%BD%D1%96%D0%B9%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B5%D1%80
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(приватно-орендних) підприємств, 2339 фермерських господарств. Площа 

сільськогосподарських угідь, які знаходяться в користуванні новостворених 

агроформувань всіх форм власності та господарювання, становить 1761,4 

тис. га, Або 78 % від наявних в області. Розвивається інфраструктура 

аграрного ринку. Створено 21 агроторговий дім. 

У структурі сільськогосподарського виробництва переважає продукція 

рослинництва. 

Центральне місце в рослинництві в даний час і на перспективу займає 

зерновий підкомплекс, як основа для розвитку інших видів 

сільгоспвиробництва, насамперед, збільшення обсягів виробництва продукції 

тваринництва. 

Основна технічна культура Запорізької області – соняшник. Частка 

регіону в загальному обсязі виробництва соняшнику в Україні в 2001 р. 

склала 12,8 %. У всіх агрокліматичних зонах наявні сприятливі умови для 

вирощування овочів і баштанних культур. 

Пріоритетним напрямком у розвитку тваринництва на найближчі три 

роки визначено такі галузі, як птахівництво і свинарство. 

Сільськогосподарські підприємства всіх форм власності збільшують 

поголів'я свиней і птахів. 

В Запорізькій області працюють 546 підприємств харчової та 

переробної промисловості. З них 87 % – це підприємства, які відносяться до 

сфери «малого підприємства» і зорієнтовані на задоволення місцевих потреб 

у продуктах харчування (міні-пекарні, олійниці, крупорушки тощо). В 

області розташовано ряд підприємств, які за потужністю та обсягами випуску 

продукції, є провідними в Україні: Пологівський олійноекстракційний завод, 

Запорізький оліяжиркомбінат, Запорізький і Мелітопольський 

м'ясокомбінати. Такі підприємства, як Запорізький пиво-безалкогольний 

комбінат «Славутич» і Запорізький завод безалкогольних напоїв є яскравими 

прикладами вигідного інвестування в харчову галузь та аграрний комплекс 

регіону. 
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Сільська місцевість Запорізької області має достатньо розвинену 

соціально-побутову інфраструктуру, доказом чого можуть бути понад 110 

лікарняних закладів та 730 закладів початкового і середнього рівня освіти, а 

також майже 900 бібліотек різної спрямованості. 

 

1.2 Аналіз небезпек, що притаманні Запорізької області 

 

1.2.1 Характеристика природної небезпеки Запорізької області 

 

1.2.1.1 Аналіз стану викиду забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря 

 

Стратегічним завданням в галузі охорони атмосферного повітря 

області є скорочення викидів в атмосферне повітря. 

Аналіз динаміки викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря 

від стаціонарних джерел показав, що обсяги викидів в 2020 році порівняно з 

2019 роком зменшилися на 13,8 % (табл. 1.1.), (рис. 1.2).  

У 2020 році за даними Головного управління статистики у Запорізькій 

області за викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел звітувало 550 підприємств, що на 61 підприємство 

менше, ніж у 2019 році. Викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря стаціонарними джерелами за 2020 рік становлять 167,0 тис. т, що на 

26,7 тис. т менше, ніж у 2019 році.  

У середньому по області одним підприємством від стаціонарних 

джерел забруднення було викинуто 303,636 т/рік (у 2019 році – 317,021 т) 

забруднюючих речовин, що на 4,2 % менше порівняно з 2019 роком.  
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Таблиця 1.1 – Динаміка викидів в атмосферне повітря за період 2016 – 

2020 роки у Запорізькій області, тис. т 

 

 

 

Роки 

Викиди в атмосферне повітря 

тис.т 

Щільність 

викидів у 

розрахунку 

на 1 км
2
, 

тонн 

Обсяги 

викидів у 

розрахунку 

на 1 особу, 

кг 

Обсяг 

викидів 

на 

одиницю 

ВРП
* 

Всього у тому числі 

стаціонарні 

джерела 

пересувні 

джерела 

2016 316,0 207,6 108,4 11,6 177,0 7,4 

2017 353,0 245,9 107,1 13,0 198,0 7,8 

2018 296,7 206,7 89,9 10,9 168,0 7,2 

2019 270,4 193,7 76,7 9,9 153,6 –
** 

2020 ** 16,7 ** 6,1
*** 

95,6
*** 

–
** 

* – обсяг викидів на одиницю ВРП вказані в т/млн. грн. 

** – відомості відсутні 

*** – від стаціонарних джерел забруднення 

 

Зменшення обсягів викидів забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря обумовлене, головним чином, зменшенням обсягів виробництв 

найбільшими підприємствами-забруднювачами атмосферного повітря в 

порівнянні з 2019 та 2018 роками 

У 2020 році зменшились обсяги викидів забруднюючих речовин від 

стаціонарних джерел у розрахунку на душу населення і склали 95,06 кг, тоді 

як у 2016 році – 110,1 кг (рис. 1.3). 

У 2020 році щільність викидів від стаціонарних джерел викидів 

зменшилась в порівнянні з минулим роком на 3,8 т на 1 км
2
 , та склала 6,1 т 

на 1 км
2
 (рис. 1.4). 

З року в рік основна частина забруднень потрапляє в атмосферу від 

підприємств міста Запоріжжя та міста Енергодар. У 2020 році викиди від 

стаціонарних джерел підприємств м. Запоріжжя та м. Енергодар склали 
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70,2 тис. т (проти 83,3 у 2019 році) та 91,4 тис. т (проти 103,9 у 2019 році), та 

становлять 97 % від загальної кількості викидів по області.  

 

 

 

Рисунок 1.3 – Динаміка викидів забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря у розрахунку на 1 особу по Запорізькій області  

 

 

 

Рисунок 1.4 – Динаміка щільності викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря у розрахунку на 1 км
2
 по Запорізькій області 
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Таблиця 1.2 

Динаміка викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел забруднення у регіоні по окремих населених пунктах, 

тис. т 

 

 2014 2015 2016 

Всього, у т.ч. 206,7 193,7 167,0 

м. Запоріжжя 86,7 83,3 70,2 

м. Бердянськ 0,3 0,2 0,2 

м. Мелітополь 0,9 0,9 0,5 

м. Токмак 0,1 0,1 0,1 

м. Енергодар 116,0 103,9 91,4 

Райони  

Бердянський  0,3 0,2 0,2 

Василевський  0,6 0,5 0,7 

Великобілозерський  0,002 0,05 0,02 

Веселівський  0,02 0,02 0,02 

Вільнянський  0,6 0,5 0,4 

Гуляйпільський  0,1 0,1 0,1 

Запорізький  0,8 0,4 0,3 

Камянсько-Дніпровський 0,06 0,2 0,01 

Мелітопольський  0,3 0,4 0,2 

Михайлівський  0,03 0,02 0,007 

Новомиколаївський  0,1 0,1 0,15 

Приморський  0,03 0,07 0,001 

Розівський  0,1 0,2 0,2 

Токмацький  0,2 0,2 0,1 

Чернігівський  0,3 0,3 0,3 

Якимівський  0,05 0,05 0,03 
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Аналіз динаміки викидів забруднюючих речовин в розрізі по населених 

пунктах показав зменшення викидів забруднюючих речовин від стаціонарних 

джерел викидів у порівнянні з попереднім роком по наступних містах та 

районах: м. Запоріжжя (на 13,09 тис. т), м. Бердянськ (на 0,0024 тис. т), 

м. Енергодар (на 12,5141 тис. т), м. Мелітополь (на 0,4411тис. т), м. Токмак 

(на 0,0225 тис. т), Бердянський район (на 0,0572 тис. т), Більмацький район 

(на 0,0235 тис. т), Великобілозерський район (на 0,0344 тис. т), Веселівський 

район (на 0,0055 тис. т), Вільнянський район (на 0,0797 тис. т), Запорізький 

район (на 0,1813 тис. т), Кам’янсько-Дніпровський район (на 0,102 тис. т), 

Мелітопольський район (на 0,1744 тис. т), Михайлівський район (на 

0,0126 тис. т), Оріхівський район (на 0,0752 тис. т), Пологівський район (на 

0,05721 тис. т), Приазовский район (на 0,0246 тис. т), Приморский район (на 

0,0551 тис. т), Токмацький район (на 0,0307 тис. т), Якимівський район (на 

0,024 тис. т).  

Поряд з цим, у п’ятьох районах спостерігається збільшення викидів 

забруднюючих речовин, а саме: в Василівському (на 0,2303 тис. т), 

Гуляйпільському (на 0,0061 тис. т), Новомиколаївському (на 0,0494 тис. т), 

Розівському (на 0,0039 тис. т) та Чернігівському (на 0,0167 тис. т) (табл. 1.2) 

 

 

Рисунок 1.5 – Структура викидів основних забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря Запорізької області 
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Основними забруднювачами атмосферного повітря в регіоні 

залишаються підприємства чорної та кольорової металургії, теплоенергетики, 

хімії, машинобудування, на які припадає майже 93,2 % викидів від загальної 

кількості забруднюючих речовин по області (табл. 1.3).  

Як свідчить динаміка викидів забруднюючих речовин по м. Запоріжжю 

та області, найбільший внесок в забруднення атмосферного повітря 

Запорізької області (84 %) вносять викиди забруднюючих речовин від 

стаціонарних джерел ПАТ «Запоріжсталь» та ВП Запорізька 

ТЕС ПАТ «ДТЕК ДНІПРОЕНЕРГО». 

Обсяги викидів ПАТ «Запоріжсталь» за 2020 рік зменшились, а саме: 

склали 59,125 тис. т (що на 8,4 тис. т менше, ніж у 2019 році). Зменшення 

викидів підприємством у 2020 році відбулось за рахунок виконання 

природоохоронних заходів.  

Обсяги викидів від ВП Запорізька ТЕС ПАТ «ДТЕК ДНІПРОЕНЕРГО» 

у 2020 році склали 91,303 тис. т (що на 11,9 тис.т менше 2019 року).  

 

Таблиця 1.3 

Динаміка обсягів викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря 

від стаціонарних джерел найбільших підприємств – забруднювачів 

 

 

Назва підприємства 

Динаміка обсягів викидів в 

атмосферне повітря, тис.т/рік 

2016 2017 2018 2019 2020 

ПАТ «Запоріжсталь» 55,8 59,8 59,2 59,1 50,7 

ПАТ «Дніпроспецсталь» 2,7 2,1 0,7 0,6 0,7 

ПАТ «Український графіт» 1,9 1,4 1,3 1,2 1,1 

ВП Запорізька ТЕС ПАТ «ДТЕК 

Дніпроенерго» 

106,6 144,5 112,5 103,3 91,3 

ПАТ «Запорізький завод феросплавів» 21,0 20,9 15,6 13,0 8,6 
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ПАТ «Запорізький абразивний 

комбінат» 

2,7 2,2 1,9 1,8 1,8 

ПрАТ «Запоріжкокс» 3,1 3,1 3,0 2,3 2,0 

ТОВ «Запорізький титано- магнієвий 

комбінат» (ДП) 

1,3 1,0 0,9 0,9 1,0 

ПАТ «Мотор Січ» 0,5 0,5 0,5 0,7 0,9 

ПАТ «Запоріжвогнетрив» 0,3 0,2 0,2 0,1 0,1 

ПАТ «Запоріжсклофлюс» 0,2 0,3 0,2 0,1 0,01 

ПАТ «Запорізький автомобілебудівний 

завод» 

0,5 0,5 0,5 0,3 0,5 

Підприємство з іноземними 

інвестиціями у формі ЗАТ 

«Запорізький залізорудний комбінат» 

0,5 0,4 0,4 0,3 0,3 

 

Основний внесок у забруднення атмосферного повітря м. Запоріжжя 

вносять промислові підприємства – найбільші забруднювачі, викиди яких 

становлять 60 – 70 % від загального валового обсягу викиду забруднюючих 

речовин. Найбільшими забруднювачами атмосферного повітря в регіоні 

залишаються підприємства чорної та кольорової металургії, теплоенергетики, 

хімії, машинобудування, харчової промисловості, на які припадає приблизно 

90,0 % викидів всіх забруднюючих речовин.  

Це такі підприємства, як: ПАТ «Запоріжсталь», 

ПАТ «Дніпроспецсталь», ПАТ «Запорізький завод феросплавів», 

ПАТ «Український графіт», ПАТ «Запорізький абразивний комбінат», 

ПрАТ «Запоріжкокс», ТОВ «Запорізький титано-магнієвий комбінат», 

ПАТ «Запоріжвогнетрив», ВАТ «Запорізький завод зварювальних флюсів та 

скловиробів», ПАТ «Мотор Січ», ПАТ «Запорізький автомобілебудівний 

завод» та інші.  

Найбільшу кількість викидів забруднюючих речовин в атмосферу 

здійснюють основні промислові підприємства області, обсяги викидів яких за 
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рік склали: ВП Запорізька ТЕС ПАТ «ДТЕК ДНІПРОЕНЕРГО» – 91,303 тис.т 

(проти 103,253 тис.т у 2019р.); ПАТ «Запоріжсталь» – 59,125 тис.т (проти 

59,2 тис.т у 2019р.); ПАТ «Запорізький завод феросплавів» – 8,588 тис.т 

(проти 12,986 тис.т у 2019р.); ПАТ «Запорізький абразивний комбінат» – 

1,766 тис.т (проти 1,826 тис.т у 2019 р.); ПрАТ «Запоріжкокс» – 1,98 тис.т 

(проти 2,316 тис.т у 2019р.); ПАТ «Український графіт» – 1,082 тис.т (проти 

1,151 тис.т у 2019р.); ПрАТ «Запоріжвогнетрив» – 0,327 тис.т (проти 0,334 

тис.т у 2019р.); ТОВ «Запорізький титано – магнієвий комбінат» – 0,971 тис.т 

(проти 0,938 тис.т у 2019р.); ПАТ «Мотор Січ» – 0,86 тис.т (проти 0,665 тис.т 

у 2019р.); Підприємство з іноземними інвестиціями у формі ЗАТ 

«Запорізький залізорудний комбінат» – 0,507 тис.т (проти 0,31 тис.т у 

2019р.).  

Згідно із проведеним аналізом спостерігається зменшення викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел 

порівняно з попереднім роком. 

 

 

 

Рисунок 1.6 – Структура викидів забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря по основним видам економічної діяльності Запорізької області 
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Зменшення обсягів викидів забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря вищезазначеними підприємствами обумовлене, головним чином, 

зменшенням обсягів виробництва і впровадженням на підприємствах 

природоохоронних заходів, встановлених умовами дозволів на викиди та 

регіональними природоохоронними програмами.  

Обсяг викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря за видами 

економічної діяльності наведені на рисунку 1.7. 

 

1.2.1.2 Аналіз стану гідрологічної небезпеки територій та районів 

Запорізької області 

 

Водний фонд Запорізької області складають ріка Дніпро, розташовані 

на ній Каховське та Дніпровське водосховища з об'ємами води в них 

відповідно 18,2 і 3,3 км
3
, 3 середніх, 62 малих річки (довжиною більше 

10 км), на яких створено 28 водосховищ та 1195 ставків Загальна довжина 

річок складає 2877,6 км, в т.ч. в межах області 2648,7 км, із них середніх 

річок – 459 км, малих 2 189,7 км, крім того нараховується 3 151,5 км притоків 

та яруг.  

На півдні Запорізька область омивається водами Азовського моря, 

берегова лінія якого у межах області складає більше, ніж 300 км. На території 

Запорізької області розташовані 4 лимани: Білозерський, Утлюкський, 

Тубальський та Молочний, загальна площа водного дзеркала яких становить 

655,5 км
2
.  

Середній багаторічний об’єм поверхневого стоку, що формується на 

території області, сягає 0,425 км
3
/рік, стік р. Дніпро – 53,0 км

3
/рік. Фактична 

водність малих і середніх річок області у 2016 році відповідала 65 % 

забезпеченості.  

Експлуатаційні запаси прісних підземних вод, придатних для питного 

водопостачання, по 15 розвіданих родовищах становлять 110,3 млн.м
3
/рік 

(302,3 тис. м
3
/добу). 
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Водозабезпеченість області досить висока і в перерахунку на 1 особу 

становить 30,5 тис.м
3
 на рік в основному за рахунок стоку р. Дніпро, 

водозабезпеченість підземними водами складає усього 0,063 тис.м
3
 на рік, 

водозабезпеченість місцевим поверхневим стоком – 0,24 тис.м
3
 на рік.  

Незважаючи на достатні запаси поверхневих та підземних вод, водні 

ресурси розподілені в межах території області вкрай нерівномірно.  

По північно - західній окраїні області протікає головна водна артерія – 

ріка Дніпро. Загальна довжина р. Дніпро в межах області складає 167,5 км. В 

межах двох надзаплавних терас Дніпра забезпеченість водою всіх галузей 

народного господарства достатня. Але вже у кілометрі від заплави Дніпра 

починається безводний степ і вся решта частина області – біля 90 % її 

території – дуже бідна водними ресурсами. Середня густота річної мережі 

тут біля 0,12 км/км
2
, тобто ще нижча, ніж в такому малозабезпеченому водою 

районі, як степовий Крим.  

Ріка Дніпро є головним джерелом питного водопостачання міст 

Запоріжжя, Бердянськ, Вільнянськ, населених пунктів Вільнянського, 

Запорізького та Новомиколаївського районів та ряду населених пунктів 

південних районів області. Крім того, з р. Дніпро здійснюється забір води для 

49 забезпечення виробничих потреб великих промислових підприємств, 

зокрема ПАТ «Запоріжсталь», ВП «Запорізька ТЕС» ПАТ «ДТЕК 

Дніпроенерго», ВП «Запорізька АЕС» ДП НАЕК «Енергоатом»., АТ «Мотор 

СІіч», а також для потреб зрошення.  

Вся територія області розділена генеральною лінією водорозділу, яка 

йде із сходу на захід, на два водозбірні басейни – р. Дніпро і Північного 

Приазов'я.  

До північної групи водотоків рік Придніпров’я відносяться притоки 

річки Вовчої (р. Гайчур та р. Верхня Терса,) р. Конка, р. Янчекрак, 

р. Карачекрак, р. Велика Білозерка та інші – всього 25 річок. До південної 

групи річок Приазов’я відносяться річки Великий та Малий Утлюк, Молочна, 
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Берда, Обіточна, Лозоватка, Джекельня, Домузла, Корсак та інші – всього 

40 річок.  

Малi та середнi рiчки областi мають незначне народногосподарське 

значення. Їх води, головним чином повеневi, затриманi у водосховищах та 

ставках, використовуються в більшій частини для риборозведення, 

технiчного водопостачання, зрошення та реакреацiї. За природними 

показниками мінералізації та вмістом хімічних сполук вода малих та середніх 

річок області не придатна для питного водопостачання.  

Також, територіально нерівномірно розподілені запаси підземних 

прісних вод, придатних для питного водопостачання. Гідрогеологічні умови 

формування ресурсів підземних вод в різних частинах області неоднакові. 

Територія Причорноморського басейну характеризується більш 

сприятливими умовами і тут кількість попередньо розвіданих підземних вод 

(ПРПВ) у межах адміністративного району, як правило, наближається або 

перевищує 100,0 тис.м
3
/добу. На площі Українського басейну гідрогеологічні 

умови значно гірші, тут є райони з величиною ПРПВ 2,0 – 13,2 тис.м
3
/добу, а 

Вільнянський і Запорізький райони їх зовсім не мають. Найбільше розвідано і 

затверджено запасів підземних вод у Мелітопольському (60,0 тис.м
3
/добу) та 

Кам’янсько-Дніпровському (70,5 тис.м
3
/добу) районах. В інших районах їх 

величина змінюється від 5,4 тис.м
3
/добу до 39,9 тис.м

3
/добу. У дев’яти 

районах області з двадцяти, у межах Українського басейну, експлуатаційні 

запаси не розвідані.  

Розвиток народногосподарського комплексу на фоні надзвичайно 

нерівномірного розподілу водних ресурсів спричинив гостру проблему 

питного і промислового водозабезпечення, покриття їх дефіциту вирішується 

за рахунок перекидання стоку р. Дніпро магістральними каналами та 

водогонами. 
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1.2.1.3 Геотектонічний рух суші 

 

Результатом цих процесів є трансгресія Азовського моря – наступ моря 

на сушу. 

Середній багаторічний рівень моря підвищується на 6,5 мм за рік. За 80 

років рівень Азовського моря підвищився на 0,5 м. 

Мережа пунктів спостереження за розвитком цих процесів на 

узбережжі Азовського моря відсутня. 

Непрямі ознаки вказують на те, що процес опускання суші 

продовжується. Це активізує абразивно-зсувні процеси на берегових схилах, 

веде до розмиву і зменшення в плані тіл Азовських кіс (Бердянська, 

Обіточна, Федотова).  

До екзогенних геологічних процесів відносяться: підтоплення, ерозія 

(площинна та яро-балочна), абразія (розмив берегового схилу поверхневими 

водами моря та водосховищ) та зсуви. 

 

1.2.1.4 Абразія моря 

 

Найбільш небезпечним процесом є абразія моря (руйнування берегів 

під дією моря), яка може завдати більше шкоди ніж зсувні процеси. 

Визначальним чинником, що обумовлює розвиток берегових процесів і 

переформування берегів, є хвильова активність моря, що визначає абразію. 

Розмив берегового обриву приводить до збільшення крутості схилів і появі 

зсувів. Найбільш активно абразія виявляється у весняно-літній період року, 

що обумовлено значними хвилюваннями моря, викликаними вітрами 

південних, південно-західних і західних румбів. 

Найбільш небезпечні екзогенні й ендогенні геологічні процеси 

приурочені до берегових схилів Азовського моря, Утлюцького та Молочного 

лиманів, Каховського та Запорізького водосховищ. Загальна довжина 
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берегових схилів із активними проявами небезпечних екзогенних та 

ендогенних геологічних процесів складає 380 км.  

На берегових схилах Каховського водосховища активно проявляються 

зсувні процеси на Мамаєвій горі (на північ від с. Велика Знам’янка 

Кам'янсько-Дніпровського району) та на берегових схилах в селах Балки та 

Приморське Василівського району.  

Найбільша активізація за типом небезпечних процесів спостерігається 

на ділянках (зонах) узбережжя Азовського моря: 

 акумулятивна та абразійно-обвальна зона в районі смт Кирилівка – 

Федотова коса. В результаті активізації акумулятивних процесів щорічно 

виникають екологічні проблеми в гирлі Молочного лиману – заказника 

державного значення, а в районі с. Степок створюється загроза виникнення 

надзвичайних ситуацій та небезпеки для життя людей (руйнування 

залізобетонних опор високовольтної електромережі, порушення житлових 

будівель); 

 абразійно-обвальна та абразійно-зсувна зона від с. Степанівка до с. 

Преслав; акумулятивна зона в районі ландшафтного заказника 

загальнодержавного значення “Коса Обіточна” - рекреаційна зона м. 

Приморськ (7 км). На окремих ділянках смуга між морем та лиманом 

розмита, а це може призвести до кризових екологічних наслідків (знищення 

рекреаційної оздоровчої зони в районі м. Приморськ; вимив мулової грязі з 

лиману і забруднення акваторії Азовського моря; активізація зсувних 

процесів корінного плато узбережжя, на якому знаходяться оздоровчі 

заклади); 

 абразійно-зсувна та абразійно-обвальна зона від м. Приморськ до м. 

Бердянськ. Зона активна за виключенням гирл балок та р. Куца Бердянка; 

 акумулятивна зона в районі Бердянська коса - курорт “Бердянськ” - 

гирло р. Берди. Дистальна частина коси відмивається зі східної частини до 10 

м на рік; 
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 абразійно-зсувна зона - від с. Новопетрівка до кордону з Донецькою 

областю. Активна ділянка - на відстані 2 км. 

 

1.2.1.5 Високі рівні води (паводки, повінь) 

 

В кліматичних та рельєфних умовах області немає умов для 

формування небезпечних паводків, але є усі передумови формування 

небезпечних зимових та весняних повеней. 

За гідрометеорологічними спостереженнями остання небезпечна повінь 

проходила у лютому 1985 року і мала забезпеченість від 3% до 5%, що 

відповідає чергуванню один раз на 25-30 років. Підйом рівнів води у річках 

під час весняного водопілля 1985 року склав від 2,5 до 4 метрів (було 

затоплено 1400 садиб), а у квітні 1987 року було одночасно затоплено 120 

населених пунктів. 

До найбільш небезпечних районів по проходженню повеней 

відносяться зони малих та середніх річок: 

 р. Молочна (по всій довжині від м. Токмак до с. Мордвинівка); 

 р. Тащенак (в нижній течії від гирла до автомагістралі Ростов-

Одеса); 

 р. Малий Утлюк (в середній течії район смт. Якимівка); 

 р. Конка (в середній течії район від с. Юльївка до м. Оріхів); 

 р. Обіточна (в нижній течії від гирла до автомагістралі Кам'янка-

Дніпровська - Бердянськ); 

 р. Берда (в нижній течії від гирла до автомагістралі Ростов-Одеса); 

 р. Лозоватка (в нижній течії від гирла до с. Новоолексіївка); 

 р. Домузла (в нижній течії від гирла до м. Приазовське). 

Для вирішення питання пропуску повеней Державним регіональним 

проектно-вишукувальним інститутом “Запоріждіпроводгосп” на замовлення 

Запорізького обласного управління водних ресурсів виконуються проекти по 

визначенню зон можливого затоплення. 
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З метою забезпечення готовності органів управління, сил і засобів 

області до оперативного реагування при загрозі та виникненні надзвичайних 

ситуацій, пов’язаних із пропуском льодоходу, повені та паводків, на основі 

аналізу їх дій у попередні роки, в області щорічно розробляється та 

доводиться до виконавців План дій головних управлінь, управлінь обласної 

державної адміністрації, обласних управлінь та установ, 

райдержадміністрацій, органів місцевого самоврядування щодо підготовки та 

пропуску льодоходу, повені та паводків. Відповідні Плани розробляються в 

кожному районі та місті області. 

 

1.2.1.6 Підвищення рівня ґрунтових вод (підтоплення) 

 

Аналіз природних умов області за довгий період показує, що 

підвищення рівня ґрунтових вод почалося з кінця 50-х років. В умовах 

плоского рельєфу і низької фільтраційної спроможності ґрунтів більша 

частина випадаючої вологи не встигає випаровуватись або просочуватись в 

більш глибокі шари ґрунту і накопичується в його верхніх шарах, 

викликаючи підвищення рівня першого від поверхні водоносного горизонту. 

В області постійно близько 119 населених пунктів підпадають під 

періодичне підтоплення ґрунтовими водами, а в періоди екстремальних 

опадів, паводків і багатоводні роки їх кількість досягає 248 населених 

пунктів. 

Основними причинами підтоплення території області являються: 

 низьке природне дренування у центральній частині області між 

річками Дніпро і Молочна;  

 слабо виражена мережа річок та балок, що позначається на 

швидкості відведення поверхового стоку з території. 

 наявність в цій частині численних подових знижень і степових 

блюдець, генетично пов’язаних з шаром важких суглинків і глин, загальна 

площа яких перевищує 30,0 тис. га; 
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Найгірша обстановка щодо підтоплення поверхневими та ґрунтовими 

водами склалася в містах Запоріжжя та Мелітополь, Василівському районі 

(с. Балки), Вільнянському районі (с. Матвіївка), Гуляйпільському районі 

(с. Залізничне), Запорізькому районі (смт. Кушугум, смт. Малокатеринівка), 

Більмацький районі (смт. Камиш-Зоря), Мелітопольському районі 

(с. Новобогданівка, с. Костянтинівка), Михайлівському районі 

(с. Абрикосівка, смт. Пришиб), Розівському районі (смт. Розівка та с. Зоряне), 

Токмакському районі (м. Молочанськ). 

 

1.2.1.7 Зсуви 

 

Територія області відноситься до категорії складних інженерно-

геологічних умов у зв’язку з великим розповсюдженням структурно 

нестійких лесових ґрунтів, а також наявністю насипних, намивних ґрунтів. 

Причиною зсувів може бути швидке танення снігу, підтоплення схилових 

територій та значних обсягів поливу земельних ділянок. Площа 

розповсюдження зсувів на акваторії Каховського водосховища, р. Дніпро та 

акваторії Азовського моря може скласти 50,52 кв. км, в яку можуть 

потрапити населені пункти Бердянського, Василівського, Запорізького, 

Кам’янсько-Дніпровського, Токмацького, Оріхівського, Приазовського, 

Приморського і Якимівського районів, в тому числі м. Запоріжжя, м. 

Бердянськ. 

В області налічується 206 зсувів, з них активних 103 з площею 9,43 кв. 

км, у межах забудови зафіксовано 24 зсуви, у зоні впливу зсувів знаходяться 

2 об’єкта економіки. Найбільш активні зсуви у межах забудови м. Бердянськ, 

Дніпрорудне, Василівка, Приморськ, Кам’янка-Дніпровська, а в природних 

умовах – у районі Обіточної та Бердянської заток.   

Найбільшу загрозу створює активізація зсувів у межах м. Бердянськ на 

площі 0,08 кв. км (центральна частина м. Бердянськ, житлове селище заводу 
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“Азмол” та виробничі споруди заводу “Азовкабель”, а в природних умовах – 

у районі Бердянської та Обіточної  заток).  

До об’єктів, на яких необхідно впровадження першочергових 

протизсувних заходів,  відносяться:  

 м. Запоріжжя (район Павло-Кічкас); 

 м. Бердянськ (центральна частина м. Бердянськ, житлове селище 

заводу “Азмол” та виробничі споруди заводу “Азовкабель”);  

 територія курорту державного значення “Курорт Бердянськ” і 

східного берега Бердянської коси; 

 с. Новопетрівка Бердянського району; 

 м. Приморськ,  Обіточна коса; 

 села Степанівка-Перша, Миронівка і Строганівка Приазовського 

району; 

 села Балки, Златополь, Маячка, Скельки, Верхня Криниця, 

Кам’янське і Приморське  Василівського  району; 

 с. Малокатеринівка, смт. Кушугум  і Балабине Запорізького району. 

 

1.2.2. Характеристика техногенної небезпеки Запорізької області 

 

На території Запорізької області створена потужна техносфера, що 

включає в себе 2054 промислових та 799 сільськогосподарських підприємств. 

У складі техносфери області значну частину займають потенційно небезпечні 

об’єкти (1164 об’єктів), аварії на яких супроводжуються тяжкими соціально – 

економічними та  екологічними наслідками. До їх складу входять 305 об'єктів 

підвищеної небезпеки, 32 хімічно-небезпечних об’єкти, 312 об'єктів 

інфраструктури і забезпечення життєдіяльності населення, найбільша в 

Європі атомна електростанція. 

Виникнення на цих підприємствах надзвичайних ситуацій може 

привести до створення ряду небезпек для життєдіяльності населення. Такими 
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небезпеками є: радіаційна небезпека, хімічна небезпека, 

пожежовибухонебезпека, гідродинамічна небезпека, екологічна небезпека. 

 

1.2.2.1 Аварії з викиданням (загрозою викидання) радіоактивних 

речовин на Запорізькій АЕС 

 

На території Запорізької області розташована та працює Запорізька 

АЕС, на майданчику якої експлуатується шість енергоблоків з водно-

водяними реакторами типу ВВЕР-1000 загальною потужністю 6000 МВт. На 

станції запроваджено комплекс заходів, що гарантує безпечне та екологічно 

чисте виробництво електроенергії.  

Чисельність персоналу АЕС, особового складу спеціальної і пожежної 

охорони, а також персоналу інших організацій, що забезпечує 

життєдіяльність і функціонування атомної електростанції, складає 

11 тис. 358 чол., чисельність максимальної робочої зміни – 7 тис. 700 чол., 

мінімальна зміна – 420 чол. 

Основними джерелами радіаційної небезпеки на Запорізькій АЕС є: 

реактор, басейн витримки і перевантаження, відпрацьоване паливо, 

трубопроводи і обладнання 1-го контуру, апарати системи спецводоочистки 

та її обладнання, трубопроводи і обладнання вентиляційних систем і 

спецгазоочистки, радіоактивні джерела, що постачаються для технічних 

потреб. 

Всього у 50-кілометрову зону ЗАЕС потрапляють 68 населених пунктів 

6-ти районів Запорізької області (Василівський, Веселівський, 

Великобілозерський, Запорізький, Кам’янсько-Дніпровський, 

Михайлівський) із загальною кількістю населення 164,639 тис. чол., та 

2 райони м. Запоріжжя із загальною кількістю 122,2 тис. чол. Всього в 50 км 

зону попадає 286,839 тис. чол. 

Наслідки переважної кількості радіаційних аварій на Запорізькій АЕС 

не розповсюджуються за межі територій виробничих приміщень і 
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майданчика АЕС, а аварійного опромінювання може зазнати тільки персонал. 

До найгірших наслідків за межами майданчика Запорізької АЕС можуть 

призвести тяжкі аварії на енергоблоках АЕС, за яких відбувається значна 

деградація активної зони реактора, що супроводжується втратою 

герметичного огородження реактора. 

Жодна ділянка магістральних автошляхів, залізниць на території 

області не потрапляє у 50-кілометрову зону аварії.  

Наслідки аварії, фактичні або ті, що очікуються, можуть призвести до 

необхідності введення таких термінових та невідкладних захисних 

контрзаходів: укриття 164,639 тис. чол., що проживає на відстані до 50 км до 

АЕС; евакуація 283,142 тис. чол. – до 50 км до АЕС; йодна профілактика 

(58,174 тис. дітей та 228,665 тис. дорослих – до 50 км до АЕС; обмеження 

перебування на відкритому повітрі 58,174 тис. дітей та 228,665 тис. дорослих 

– до 50 км до АЕС); ЗАЕС забезпечено засобами індивідуального захисту на 

100 %. 

Забезпеченість непрацюючого населення, яке проживає в зоні 

спостереження від Запорізької АЕС засобами індивідуального захисту 

органів дихання (респіратори «Лепесток-200») складає 100 % від потреби 

(52,440 тис. шт.).  

Забезпеченість населення, яке проживає в зоні спостереження від 

Запорізької АЕС препаратами стабільного йоду з розрахунку на 10 діб 

складає 183,500 кг. (61 % від потреби 301,980 кг). 

На території ЗАЕС знаходиться 2 захисні споруди цивільного захисту, 

загальною місткістю – 1800 осіб (1200 та 600). Стан готовності – ГОТОВІ. 

З метою аналізу радіаційного впливу АЕС на об'єкти навколишнього 

середовища, населення, а також з метою усунення або мінімізації 

радіоактивного впливу в 30-км зоні діє вимірювально-інформаційна система 

контролю радіаційної обстановки «Кільце».  

Державним управлінням охорони навколишнього природного 

середовища в Запорізькій області створений моніторинговий комплекс 
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«Гамма-1», у складі якого працює 11 автоматизованих датчиків, які 

розташовані навкруги АЕС.  

Надзвичайних ситуацій на атомній електричній станції у м. Енергодар 

протягом поточного року не було. 

Протипожежний та радіаційний стан на станції і прилеглій території у 

межах норми. 

 

1.2.2.2 Аварії з викиданням (загрозою викидання), утворення та 

розповсюдження небезпечних хімічних речовин під час їх виробництва, 

переробки або зберігання (захоронення) 

 

На території Запорізької області функціонує 32 хімічно-небезпечних 

об’єкта (з них 9 об’єктів I-II ступеня хімічної небезпеки), на яких зберігається 

або використовується у виробничій діяльності понад 8 тис. 311 тон 

небезпечних хімічних речовин, у тому числі: 841 тон хлору, 1641 тона аміаку 

та 5828 тон інших небезпечних хімічних речовин.  

Всього в зонах можливого хімічного забруднення мешкає близько 

760 тис. 579 чол. (50 % від населення області). Найбільша кількість, 18 

хімічно небезпечних об’єктів, зосереджені у м. Запоріжжя, з них 3 першого 

ступеня хімічної небезпеки, а саме: 

м. Запоріжжя: 

Казенне підприємство «Запорізький титаномагнієвий комбінат», де 

може зберігатися до 520 т хлору (в одиничній максимальній технологічній 

ємкості 150 т.), який зберігається в 3-х танках об’ємом по 125 м куб. на 

відкритому майданчику (висота обвалування Н = 3 м), та в герметичному 

будинку – 4 ємкості по 38 м
3
. та 2 по 32 м

3
, піддон h = 0,6 м, існує система 

зрошення. В зону можливого хімічного забруднення потрапляє м. Запоріжжя 

та населені пункти Вільнянського і Запорізького районів. Загальна кількість 

населення на забруднених територіях може скласти до 685,5 тис. чол., в тому 

числі 193,8 тис. дітей. 
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Запорізьке державне підприємство «Кремній полімер», де може 

зберігатися до 246 т хлору та 50 т аміаку (в одиничній максимальній 

технологічній ємкості  до 150 т хлору та до 50 т аміаку). Хлор зберігається в 

1-му танку об’ємом 125 м
3
 на відкритому майданчику (висота обвалування 

Н = 4 м) та у герметичному будинку 3 ємкості по 40 м
3
, піддон h = 0,6 м, 

існує система зрошення. Аміак зберігається відкрито в 2 ємкостях по 50 м 

куб. з обваловкою Н = 3 м, піддон h = 0,6 м, існує система зрошення. В зону 

можливого хімічного забруднення потрапляють м. Запоріжжя та населені 

пункти Василівського, Вільнянського, Запорізького та Оріхівського районів. 

Загальна кількість населення на забруднених територіях може скласти до 

915,0 тис. чол., в тому числі 193,8 тис. дітей. 

Запорізьке приватне акціонерне товариство «Завод напівпровідників», 

де може зберігатися до 1544 т трихлорсилану, 1,148 т хлористого водню та 

0,233 т хлору (в одиничній максимальній технологічній ємкості до 57,2 т 

трихлорсилану, 0,287 т хлористого водню та 0,233 т хлору). Тріхлорсилан 

зберігається в 27 ємкостях об’ємом по 50 м
3
. Загальна кількість населення на 

забруднених територіях може скласти до 13,8 тис. чол. 

 Вільнянський район Запорізької області: 

Через територію району поблизу сіл Придолинівка, Ясиновате, 

Орлівське, Дніпровка та Тернівка проходить ділянка магістрального 

аміакопроводу «Тольятті-Одеса» Придніпровського державного управління 

«Трансаміак», протяжністю 26,6 км, ємкістю 1864,0 т.  

При виникненні надзвичайної ситуації, пов'язаної з викидом аміаку в 

зону забруднення можуть потрапити 11 населених пунктів Вільнянського та 

Запорізького районів з населенням до 14,2 тис. чол. 

Забезпеченість працівників хімічно-небезпечних підприємств та 

Запорізької АЕС засобами індивідуального захисту складає 98 % 

(39,125 тис. шт.) від потреби (40,000 тис. шт.).  

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 

19 серпня 2002 року № 1200 «Про затвердження Порядку забезпечення 
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населення і працівників формувань та спеціалізованих служб цивільного 

захисту засобами індивідуального захисту, приладами радіаційної та хімічної 

розвідки, дозиметричного і хімічного контролю» потреба області складає 

760 тисяч протигазів для населення, яке потрапляє в зони хімічного 

забруднення, у т.ч : 

 для населення, яке працює в зоні можливого хімічного забруднення 

в наявності 27 тис. 095 протигазів, що становить 9,6 % від потреби – 

282 тис. 800 протигазів;  

 для непрацюючого населення, яке мешкає в прогнозованій зоні 

хімічного забруднення потреба становить – 44 тис. 008 протигаз, в 

наявності 0 (0 %). 

 

1.2.2.3 Прориви гребель з утворенням хвиль прориву та катастрофічних 

затоплень 

 

Найбільш складна обстановка на території області виникне у разі 

прориву греблі Кременчуцької ГЕС, об’єм Кременчуцького водосховища 

складає 13,5 млрд. м
3
.  

Сумарна хвиля Кременчуцького, Дніпродзержинського водосховищ 

рухаючись по руслу р. Дніпро досягне межі області в районі с. Федорівка 

Запорізького району (через 19,1 год. з моменту прориву греблі 

Кременчуцького водосховища). 

Через 20,2 год. хвиля досягне створу греблі Дніпрогесу і почнеться 

наповнення озера Леніна (нормальний підпірний рівень – 1,4 м) протягом 

3,6 год. 

Через 3,6 год. (або 23,8 год. після руйнування греблі Кременчуцького 

водосховища) рівень води в озері Леніна досягає відмітки прориву (53,0 м), 

при якій гребля Дніпрогесу втрачає стійкість і станеться її руйнування, після 

чого почнеться затоплення території області нижче Дніпровського 

водосховища.  
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Через 6,4 год. або 26,6 год. після руйнування греблі Кременчуцького 

водосховища хвиля досягне західної межі області.  

Підйом води в деяких місцях досягне 8 – 12 м і буде утримуватись від 

4,0 до 7,0 год. з послідуючим спадом рівнів на протязі 2 – 4 діб. 

В зону катастрофічного затоплення у верхньому б’єфі Дніпровського 

водосховища потрапляють 18 населених пунктів Запорізького та 

Вільнянського районів з населенням 1,9 тис. чол., у нижньому б’єфі 

потрапляють території Дніпровського, Вознесенівського, Олександрівського, 

Комунарського районів м. Запоріжжя з населенням 76,6 тис. чоловік і 

31 населений пункт Запорізького Василівського, Кам'янсько-Дніпровського 

районів з населенням 45,3 тис. чоловік. Всього в зону катастрофічного 

затоплення потрапить 49 населених пунктів з населенням 123 тисячі 905 осіб. 

 

1.3 Структура та показники діяльності ГУ ДСНС України у Запорізькій 

області 

 

Структура діяльності Управління ДСНС України у Запорізькій області: 

 Структура апарату Головного Управління: 

 Керівництво; 

 Управління реагування на надзвичайні ситуації: 

 Відділ організації пожежегасіння та роботи з об'єктовими 

підрозділами; 

 Відділ організації реагування та готовності підрозділів; 

 Сектор підготовки та організації служби підрозділів; 

 Сектор гуманітарного розмінування; 

 Управління організації заходів цивільного захисту: 

 Відділ інженерно-технічних заходів та оповіщення; 

 Відділ планування заходів цивільного захисту; 

 Управління запобігання надзвичайним ситуаціям: 

 Відділ пожежної безпеки; 

http://zp.dsns.gov.ua/ua/Struktura-aparatu-GU-DSNS-Ukrayini-u-Zaporizkiy-oblasti--.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Kerivnictvo.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-zapobigannya-nadzvichaynim-situaciyam.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-organizaciyi-pozhezhogasinnya-ta-roboti-z-obektovimi-pidrozdilami.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-organizaciyi-pozhezhogasinnya-ta-roboti-z-obektovimi-pidrozdilami.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-organizaciyi-reaguvannya.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-pidgotovki-ta-organizaciyi-sluzhbi-pidrozdiliv.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-gumanitarnogo-rozminuvannya-.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-organizaciyi-zahodiv-civilnogo-zahistu-.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-inzhenerno-tehnichnih-zahodiv-ta-opovischennya.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-planuvannya-zahodiv-civilnogo-zahistu.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-zapobigannya-nadzvichaynih-situaciy-.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-pozhezhnoyi-bezpeki.html
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 Відділ нормативно-технічної роботи та контролю за системами 

протипожежного захисту та ліцензування; 

 Сектор техногенної безпеки; 

 Відділ персоналу; 

 Відділ ресурсного забезпечення; 

 Відділ економіки і фінансів; 

 Сектор зв’язків із засобами масової інформації та роботи з 

громадськістю; 

 Сектор з питань запобігання та виявлення корупції; 

 Режимно-таємний сектор; 

 Сектор телекомунікацій, інформаційних технологій та Системи 112; 

 Сектор мобілізаційної роботи; 

 Юридичний сектор; 

 Служба охорони праці; 

 Сектор планування, аналітичного та документального забезпечення; 

 Медична служба; 

 Лікарсько-експертна комісія; 

 Служба безпеки дорожнього руху 

 Центр оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних телехнологій: 

 Відділ телекомунікаційних систем, технічного захисту інформації та 

радіотехнічного контролю; 

 Центр забезпечення діяльності: 

 Відділ психологічного забезпечення та соціально-гуманітарної 

роботи 

 Господарсько-експлуатаційний відділ 

 Обліково-розрахунковий відділ 

 Відділ по роботі із стратегічними вибухопожежонебезпечними 

об’єктами та застосування санкцій 

http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-normativno-tehnichnoyi-roboti-ta-kontrolyu-za-sistemami-protipozhezhnogo-zahistu-ta-licenzuvannya.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-normativno-tehnichnoyi-roboti-ta-kontrolyu-za-sistemami-protipozhezhnogo-zahistu-ta-licenzuvannya.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-tehnogennoyi-bezpeki.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-personalu.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-resursnogo-zabezpechennya.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/viddil-ekonomiki-i-finansiv.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-ZMI.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-ZMI.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-z-pitan-zapobigannya-ta-viyavlennya-korupciyi--.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Rezhimno-taemniy-sektor.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-telekomunikaciy-informaciynih-tehnologiy-ta-Sistemi-112.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-z-mobilizaciynoyi-roboti.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/YUridichniy-sektor.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sluzhba-ohoroni-praci.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Sektor-planuvannya-analitichnogo-ta-dokumentalnogo-zabezpechennya.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Medichna-sluzhba.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/likarsko-ekspertnoyi-komisiyi.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/sluzhba-dorozhnogo-ruhu.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Centr-operativnogo-zvyazku-telekomunikaciynih-sistem-ta-informaciynih-telehnologiy.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Centr-operativnogo-zvyazku-telekomunikaciynih-sistem-ta-informaciynih-telehnologiy.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-telekomunikaciynih-sistem-tehnichnogo-zahistu-informaciyi-ta-radiotehnichnogo-kontrolyu.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-telekomunikaciynih-sistem-tehnichnogo-zahistu-informaciyi-ta-radiotehnichnogo-kontrolyu.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Centr-zabezpechennya-diyalnosti.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-psihologichnogo-zabezpechennya-ta-socialno-gumanitarnoyi-roboti.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Viddil-psihologichnogo-zabezpechennya-ta-socialno-gumanitarnoyi-roboti.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Gospodarsko-ekspluataciyniy-viddil.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Oblikovo-rozrahunkoviy-viddil.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/VIDDIL-PO-ROBOTI-ZI-STRATEGICHNIMI-VIBUHOPOZHEZHONEBEZPECHNIMI-OBEKTAMI.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/VIDDIL-PO-ROBOTI-ZI-STRATEGICHNIMI-VIBUHOPOZHEZHONEBEZPECHNIMI-OBEKTAMI.html
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 Сектор діловодства та архівної роботи 

 Оперативно-координаційний центр 

 Підпорядковані підрозділи Головного управління ДСНС України у 

Запорізькій області: 

 Аварійно-рятувальній загін спеціального призначення; 

 Частина технічної служби; 

 1 державна пожежно-рятувальна частина; 

 2 державна пожежно-рятувальна частина; 

 3 державна пожежно-рятувальна частина; 

 4 державна пожежно-рятувальна частина; 

 5 державна пожежно-рятувальна частина; 

 6 державна пожежно-рятувальна частина; 

 7 державна пожежно-рятувальна частина; 

 8 державна пожежно-рятувальна частина; 

 9 державна пожежно-рятувальна частина; 

 10 державна пожежно-рятувальна частина; 

 11 державна пожежно-рятувальна частина; 

 12 державна пожежно-рятувальна частина; 

 13 державна пожежно-рятувальна частина; 

 14 державна пожежно-рятувальна частина; 

 15 державна пожежно-рятувальна частина; 

 16 державна пожежно-рятувальна частина; 

 17 державна пожежно-рятувальна частина; 

 18 державна пожежно-рятувальна частина; 

 19 державна пожежно-рятувальна частина; 

 20 державна пожежно-рятувальна частина; 

 21 державна пожежно-рятувальна частина; 

 22 державна пожежно-рятувальна частина; 

 23 державна пожежно-рятувальна частина; 

http://zp.dsns.gov.ua/ua/sektor-dilovodstva-ta-arhivnoyi-roboti.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Operativno-koordinaciyniy-centr.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Pidporyadkovani-pidrozdili-Golovnogo-upravlinnya-DSNS-Ukrayini-u-Zaporizkiy-oblasti.html
http://zp.dsns.gov.ua/ua/Pidporyadkovani-pidrozdili-Golovnogo-upravlinnya-DSNS-Ukrayini-u-Zaporizkiy-oblasti.html
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 24 державна пожежно-рятувальна частина; 

 25 державна пожежно-рятувальна частина; 

 26 державна пожежно-рятувальна частина; 

 27 державна пожежно-рятувальна частина; 

 28 державна пожежно-рятувальна частина; 

 29 державна пожежно-рятувальна частина; 

 30 державна пожежно-рятувальна частина; 

 1 державний пожежно-рятувальний загін; 

 31 державна пожежно-рятувальна частина; 

 32 державна пожежно-рятувальна частина; 

 1 державний пожежно-рятувальний пост; 

 2 державний пожежно-рятувальний пост; 

 3 державний пожежно-рятувальний пост; 

 4 державний пожежно-рятувальний пост; 

 33 державна пожежно-рятувальна частин;а 

 6 державний пожежно-рятувальний пост; 

 7державний пожежно-рятувальний пост; 

 8 державний пожежно-рятувальний пост; 

 9 державний пожежно-рятувальний пост; 

 10 державний пожежно-рятувальний пост; 

 11 професійний пожежний пост; 

 12 професійний пожежний пост; 

 13 державний пожежно-рятувальний пост; 

 5 державний пожежно-рятувальний пост. 
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Рисунок 1.7 – Структура ГУ ДСНС України у Запорізській області 
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Основними завданнями Головного управління ДСНС у Запорізькій 

області на відповідній території є: 

 реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння 

пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних 

служб; 

 здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

 внесення на розгляд ДСНС пропозицій щодо забезпечення 

формування та реалізації державної політики у зазначених сферах; 

 реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

 

Головне управління у Запорізькій області відповідно до покладених на 

нього завдань на відповідній території: 

 узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення 

законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, 

нормативно-правових актів міністерств; 

 здійснює повноваження постійно діючого органу управління 

цивільного захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі – ЄДСЦЗ); 

 бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного 

захисту регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

 бере участь у підготовці органів управління територіальної 

підсистеми ЄДСЦЗ та її ланок; 
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 бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадміністраціями здійснення контролю за готовністю 

зазначених споруд до використання за призначенням, проведення їх 

інвентаризації; 

 здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту; 

 бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, 

координує та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і 

територій у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних із виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

 здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями 

прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, вносить 

пропозиції щодо показників ризику та здійснює районування території щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

 взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

 забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та 

практично-навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах 

вчинення терористичного акту; 

 залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та 

координує їх діяльність під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 
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організовує проведення пошуково-рятувальних, аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт і здійснює контроль за їх проведенням; 

 організовує та здійснює заходи зі службової підготовки особового 

складу Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

 організовує та здійснює заходи психологічного захисту населення у 

разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

 проводить через підпорядковані  підрозділи піротехнічні роботи, 

пов’язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися 

на території України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів 

(крім вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях), за 

винятком територій, на яких розміщені і постійно дислокуються військові 

частини, установи, військові навчальні заклади, підприємства та організації 

Збройних Сил, інших військових формувань, утворених відповідно до 

законів; 

 вносить ДСНС пропозиції щодо формування переліку суб’єктів 

господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають постійному та 

обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а також порядку 

здійснення такого обслуговування; 

 забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

 організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

 реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги 

громадянам, які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, 

техногенних та інших катастроф, а також щодо ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру; 
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 здійснює оповіщення та інформування місцевих органів виконавчої 

влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

 бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, наданні екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 

 здійснює заходи з медичного забезпечення (лікувально-

профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санаторно-

курортне лікування та медико-психологічна реабілітація) осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, ветеранів служби 

цивільного захисту (війни), членів їхніх сімей; 

 бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, 

інвестиційної, інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і 

впровадженню сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, 

є замовником наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-

дослідних робіт, розробці галузевих стандартів з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

 надає ДСНС пропозиції щодо державного замовлення на підготовку 

фахівців у відповідній сфері; 

 здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

осіб рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного 

захисту, забезпечує підвищення кваліфікації державних службовців і 

працівників Головного управління та підпорядкованих підрозділів, а також 

осіб, включених до кадрового резерву; 

 бере участь в організації навчання населення щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях, розробці відповідних організаційно-методичних 

рекомендацій та програм з підготовки населення до таких дій; 

 організовує і здійснює безпосередньо та через підпорядковані 

підрозділи державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного 
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захисту місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування та суб’єктами господарювання; 

 організовує та проводить перевірку стану готовності органів 

управління та сил функціональних і територіальної підсистем ЄДС ЦЗ до дій 

у разі виникнення надзвичайних ситуацій на місцевому рівні; 

 здійснює реєстрацію декларацій відповідності матеріально-

технічної бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства з питань 

пожежної безпеки; 

 здійснює державний нагляд (контроль) за: 

 вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту 

відповідно до закону; 

 діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх готовності до 

реагування на аварії та надзвичайні ситуації, а також вживає заходів до 

зупинення діяльності неатестованих аварійно-рятувальних служб у порядку, 

визначеному законодавством; 

 дотриманням періодичності навчання керівного складу та 

фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів 

цивільного захисту, та вживає заходів для усунення виявлених недоліків; 

 здійснює державний ринковий нагляд у межах сфери своєї 

відповідальності; 

 розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

 проектну документацію щодо влаштування засобів 

протипожежного захисту (систем пожежогасіння, пожежної сигналізації, 

оповіщення про пожежу та управління евакуацією населення, протидимного 

захисту, пожежного спостереження, вогнезахисної обробки будівельних 

конструкцій (виробів, матеріалів), автоматизованих систем раннього 

виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та оповіщення 

населення у разі їх виникнення), а також бере участь у прийманні проведених 

робіт із влаштування зазначених засобів; 
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 проектну документацію на будівництво захисних споруд 

цивільного захисту, а також розділ щодо інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту у складі містобудівної та проектної документації; 

 перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного 

захисту на об’єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 

 перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання 

та ведення обліку; 

 складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що 

створюють загрозу життю та здоров’ю людей, звертається до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки 

роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, 

експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, 

а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення 

проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску та реалізації 

пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту; 

 подає на розгляд ДСНС пропозиції щодо підвищення ефективності 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, удосконалення 

системи цивільного захисту на відповідних територіях, в органах виконавчої 

влади та органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах, 

організаціях незалежно від форми власності; 
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 подає ДСНС, місцевим держадміністраціям та органам місцевого 

самоврядування інформацію про юридичних та фізичних осіб, винних у 

порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 

 бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до 

них та визнання їх такими, що втратили чинність, подає ДСНС відповідні 

пропозиції; 

 застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки; 

 забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

 проводить інформаційно-роз’яснювальну, агітаційно-

пропагандистську та культурно-масову роботу з питань безпеки 

життєдіяльності та популяризації служби цивільного захисту; 

 у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

 інформацію щодо інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту, забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

 методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки 

положень, інструкцій, інших нормативних документів у сфері пожежної та 

техногенної безпеки, що діють на підприємствах, в установах, організаціях та 

на інших суб’єктах господарювання незалежно від форми власності; 

 перевіряє відповідно до закону стан: 

 готовності до використання за призначенням аварійно-

рятувальної техніки, засобів цивільного захисту, а також обладнання, 

призначеного для забезпечення безпеки суб’єктів господарювання; 

 дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення транспортними 

засобами; 
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 планування та готовності до здійснення заходів з організації 

евакуації населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

 підготовки населення до дій у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

 бере участь у: 

 розробленні органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування державних, регіональних програм з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

 розгляді проектів державних, регіональних програм, що 

розробляються з метою поліпшення захисту об’єктів і територій у разі 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

 формуванні науково-технічної політики з питань, що належать до 

компетенції ДСНС, координації наукових досліджень та впровадженні 

передового досвіду, досягнень науки, новітньої техніки, продукції 

протипожежного призначення; 

 роботі регіональної комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій; 

 здійсненні заходів з переведення територіальної підсистеми 

ЄДСЦЗ з режиму функціонування у мирний час на функціонування в умовах 

особливого періоду; 

 роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

 розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних ситуацій 

та невиконання запобіжних заходів, а також проведенні оцінки дій органів 

управління і сил щодо організації та проведення ними рятувальних і інших 

невідкладних робіт; 

 розгляді проектів об’єктів, що належать суб’єктам 

господарювання, в частині додержання вимог нормативно-правових актів 

щодо інженерно-технічних заходів, у сфері пожежної та техногенної безпеки; 
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 розгляді проектів містобудівної документації та подає спеціально 

уповноваженому органу містобудування та архітектури висновки щодо 

додержання вимог інженерно-технічних заходів цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки; 

 у межах повноважень у підготовці пропозицій щодо віднесення 

населених пунктів та суб’єктів господарювання до груп (категорій) із 

цивільного захисту; 

 розробляє плани взаємодії із заінтересованими органами управління 

та силами цивільного захисту на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

 проводить у встановленому порядку внутрішній аудит; 

 здійснює міжнародне співробітництво в межах компетенції з 

профільними структурами зарубіжних країн та міжнародними організаціями 

через Управління європейської інтеграції та міжнародного співробітництва 

ДСНС; 

 здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов'язаних з 

діяльністю Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

 забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у передбачених 

законодавством випадках платних послуг; 

 вносить ДСНС пропозиції щодо технічного регулювання у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, а також щодо 

встановлення, застосування та виконання обов'язкових вимог до засобів 

протипожежного захисту та аварійно-рятувальних засобів, 

пожежонебезпечної продукції; 

 проводить через підпорядковані підрозділи роботи із стандартизації, 

сертифікації, акредитації та метрологічного забезпечення діяльності з питань, 

що належать до компетенції ДСНС; 

 подає до ДСНС пропозиції щодо стратегічних, програмно-планових 

документів у відповідній сфері та забезпечує їх виконання; 
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 забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони праці 

у Головному управлінні; 

 проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в Головному управлінні та підпорядкованих підрозділах; 

 здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного 

захисту та членів їх сімей, державних службовців і працівників Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів; 

 сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об’єднаннями профспілок і всеукраїнськими об’єднаннями 

організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових 

актів з питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, 

оплати праці, охорони праці, соціального захисту населення; 

 здійснює закупівлі товарів, робіт та послуг у встановленому законом 

порядку; 

 у межах, визначених законодавством, виконує функції з управління 

об’єктами державної власності, що належать до сфери його управління; 

 організовує охорону об’єктів державної власності, що належать до 

сфери його управління; 

 розглядає проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-

технічних документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які 

розробляються міністерствами та іншими центральними органами виконавчої 

влади, підприємствами, установами, організаціями; 

 здійснює заходи з технічного обслуговування, експлуатації будівель 

і споруд виробничних і житлово-побутових приміщень Головного управління 

та підпорядкованих підрозділів; 
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 вживає заходів щодо оформлення правовстановлюючих документів 

на нерухоме майно (будівлі та споруди) та земельні ділянки (у разі 

відсутності необхідних документів) та уточнення меж земельних ділянок 

підпорядкованих підрозділів; 

 визначає потребу і розподіляє ресурси та техніку, засоби зв’язку, 

комп’ютерну техніку та програмне забезпечення, інші матеріальні цінності, 

майно (за виключенням нерухомого майна), необхідні (за встановленими 

нормативами) для укомплектування підпорядкованих підрозділів та 

особового складу; 

 організовує експлуатацію, технічне обслуговування, випробування 

та ремонт транспортних засобів, пожежно-технічного озброєння, засобів 

зв’язку, комп’ютерної техніки та програмного забезпечення, мережного 

обладнання та засобів технічного захисту інформації, верстатного 

обладнання, виробничих і побутових приміщень у підпорядкованих 

підрозділах, веде їх облік, контролює правильність утримання, списання і 

реалізацію; 

 організовує та забезпечує виконання заходів з безпеки дорожнього 

руху в підпорядкованих підрозділах; 

 забезпечує у межах компетенції виконання Правил авіаційного 

пошуку і рятування в Україні; 

 веде облік надзвичайних ситуацій та пожеж у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України; 

 веде облік сил цивільного захисту територіальної підсистеми 

ЄДСЦЗ; 

 забезпечує діяльність лікарсько-експертної комісії; 

 здійснює за дорученням ДСНС заходи щодо завантаження, 

вивезення, складування, супроводження до місця призначення гуманітарної 

допомоги; 
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 організовує та забезпечує на підставі плану діяльності на плановий 

та наступний за плановим два бюджетні періоди складання проекту 

кошторису та бюджетного запиту і подає їх до ДСНС; 

 організовує та забезпечує відбір та вивчення випускників 

загальноосвітніх і професійно-технічних закладів, оформлення на них 

документів для вступу до вищих навчальних закладів цивільного захисту; 

 за дорученням ДСНС представляє її інтереси під час розгляду справ 

у судах; 

 здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на 

ДСНС. 

 

Головне управління ДСНС у Запорізькій області здійснює свої 

повноваження як безпосередньо, так і через підпорядковані підрозділи, 

територіальні органи нижчого рівня (у разі їх утворення в установленому 

законодавством порядку), а також контроль за їх діяльністю. 

Головне управління під час виконання покладених на нього завдань 

взаємодіє з місцевими держадміністраціями та органами місцевого 

самоврядування, а також підприємствами, установами, організаціями на 

території Запорізької області. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1.1. Територія Запорізької області має вигідне географічне положення, 

розташована в степовій зоні на півдні України. Обласний центр – місто 

Запоріжжя. 

Територія області займає 27,18 тис. км², що становить 4,5 % території 

України. Протяжність з півночі на південь становить 208 км, а зі сходу на 

захід – 235 км. Відстань від міста Запоріжжя до столиці України міста Києва 

залізницею – 658 км, шосейними дорогами – 618 км. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2
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Область межує на півночі і північному заході з Дніпропетровською 

областю, на заході з Херсонською областю, на сході з Донецькою областю, а 

на півдні її узбережжя омиває Азовське море, берегова лінія якого в межах 

області перевищує 300 км. 

На території області протікає 109 річок, у тому числі Дніпро – третя за 

величиною річка в Європі, яка є важливою транспортною артерією України. 

Промисловість області забезпечують води Дніпра, де побудовано ряд 

водосховищ. 

Населення області складає 2004,8 тис. чол., що становить 4,0% від 

населення України, у тому числі міське – 1534,8 тис. чол., сільське – 

470,0 тис. чол. Рівень урбанізації по області 76,6%, що вищий за середній по 

Україні. 

Запорізька область має розвинуту транспортну систему. Так, мережа 

шосейних доріг довжиною 6683,0 км зв’язує всі населені пункти області. 

Через територію регіону проходить ряд стратегічних трас, таких як: Одеса – 

Мелітополь – Новоазовськ, Харків – Сімферополь – Севастополь, Бориспіль 

– Дніпропетровськ – Запоріжжя. Розгалужена мережа залізничних доріг 

з’єднує всі основні промислові центри регіону з містами України. 

Запорізької області – потужний індустріальний комплекс. У структурі 

промислового виробництва регіону найбільшу питому вагу мають чорна 

металургія, електроенергетика, машинобудування та металообробка, 

кольорова металургія. У регіоні виробляється четверта частина усієї 

електроенергії країни, основним виробником якої є Запорізька АЕС. У 

структурі виробництва товарів народного споживання частка продовольчих 

товарів становить 56 %. Загалом у регіоні на самостійному балансі 

перебувають 357 промислових підприємств, функціонує 875 малих 

промислових підприємств. 

1.2. Території Запорізькій області притаманні численні природні та 

техногенні загрози, серед яких найбільшу небезпеку становить потужна 

техносфера, що включає в себе 2054 промислових та 799 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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сільськогосподарських підприємств. У складі техносфери області значну 

частину займають потенційно небезпечні об’єкти (1164 об’єктів). Аварії з 

викиданням (загрозою викидання) радіоактивних речовин та аварії з 

викиданням (загрозою викидання), утворення та розповсюдження 

небезпечних хімічних речовин під час їх виробництва, переробки або 

зберігання (захоронення) на цих об’єктах супроводжуються тяжкими 

соціально–економічними та екологічними наслідками. До їх складу входять 

305 об'єктів підвищеної небезпеки, 32 хімічно-небезпечних об’єкти, 312 

об'єктів інфраструктури і забезпечення життєдіяльності населення, а також 

найбільша в Європі атомна електростанція. 

Крім того, на умови нормального функціонування території Запорізької 

області впливають гідрологічні небезпеки, геотектонічний рух суши, абразія 

моря, паводки, повені, підвищення рівня ґрунтових вод, зсуви, а також 

прориви гребель з утворенням хвиль прориву та катастрофічних затоплень. 

1.3. Прийнятний рівень захищеності населення і територій у 

Запорізькій області від надзвичайних ситуацій різного характеру та пожеж 

забезпечує Головне управління Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій у Запорізькій області, яке є територіальним органом Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій у Запорізькій області, 

уповноваженим на забезпечення реалізації державної політики у сферах 

цивільного захисту, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, 

діяльності аварійно-рятувальних служб. 
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РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НАДЗВИЧАЙНИМИ 

СИТУАЦІЯМИ НА ТЕРИТОРІЇ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

2.1. Аналіз надзвичайних ситуацій, що виникли на території 

Запорізької області 

 

На території Запорізької області протягом 2020 року виникло 4 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру (2019 рік – 

3 надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру).  

 

Таблиця 2.1 – Порівняльна характеристика НС за характером 

 

Характер НС 2016р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

техногенний 1 2 2 2 - 

природний - 1 2 1 3 

соціальний - - - - 1 

всього 1 3 4 3 4 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Динаміка виникнення загальної кількості надзвичайних 

ситуацій на території Запорізької області за період 2016–2020 років 
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Рисунок 2.2 – Динаміка виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру на території Запорізької області за період 2016–2020 

років 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Динаміка виникнення надзвичайних ситуацій 

природного характеру на території Запорізької області за період 2016–2020 

років 
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Рисунок 2.3 – Динаміка виникнення надзвичайних ситуацій 

соціального характеру на території Запорізької області за період 2016–2020 

років 

 

Таблиця 2.2 – Порівняльна характеристика НС за характером 

 
 

 

У порівнянні з 2019 роком загальна кількість надзвичайних ситуацій за 

2020 рік збільшилась на 1 НС. 

Загинуло 11 осіб (у 2019 році – 8 особи), збільшеня у 0,5 рази. 

 

Категорія 

постраждалих 
2016 2017 2018 2019  2020 

загиблі 

дорослі 3 9 9 6 7 

діти - - 8 2 4 

всього 3 9 17 8 11 

постраждалі 

дорослі - 3 14 1 - 

діти - 1 3 - - 

всього - 4 17 1 - 
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Рисунок 2.4 – Динаміка загиблих від надзвичайних ситуацій на 

території Запорізької області за період 2016–2020 років 

 

 

 

 

Рисунок 2.4 – Динаміка постраждалих від надзвичайних ситуацій на 

території Запорізької області за період 2016–2020 років 
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Таблиця 2.3 – Порівняльна характеристика НС за масштабами 

 

Рівень НС 2019 р. 2020 р. 

державного рівня - 1 

регіонального рівня - - 

місцевого рівня 3 2 

об'єктового рівня - 1 

всього 3 4 

 

Показник 2016р. 2017р. 2018р. 2019р. 2020р. Всього 

Всього НС: 1 3 4 3 4 15 

НС унаслідок аварії 

автомобільного транспорту на 

шляхах загального користування 

(10161) 

  1   1 

НС унаслідок пожежі, вибуху у 

будівлі або споруді нежитлової 

призначеності (10212) 

   1  1 

НС унаслідок пожежі, вибуху у 

будівлі або споруді житлової 

призначеності (10213) 

1 1 1 1  4 

НС унаслідок пожежі, вибуху у 

споруді, на комунікації або 

технологічному устаткуванні 

промислового об'єкту (10211) 

 1    1 

НС, пов’язана з пожежею 

польовою (на 

сільськогосподарських угіддях) 

(20630) 

  1   1 

НС, пов’язана з епідемічним 

спалахом небезпечних 

інфекційних хвороб (COVID-19) 

(20713)  

    1 1 

НС, пов’язана з отруєнням людей 

токсичними або іншими 

речовинами (окремі випадки) 

(20723) 

    1 1 

НС, пов’язана з окремим 

випадком екзотичного та 

особливо небезпечного 

інфекційного захворювання 

сільськогосподарських тварин 

(20731) 

    1 1 

НС, пов’язана з епізоотією 

(20733) 
 1 1 1  3 

НС, пов'язана з нещасним 

випадком з людьми на воді 

(30630) 

    1 1 
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Рисунок 2.5 – – Порівняльна характеристика надзвичайних ситуацій на 

території Запорізької області за 2020 рік 

 

В період 2016-2020 років на території Запорізької області виникло 15 

надзвичайних ситуацій (2016р. – 1 НС, 2017р. – 3 НС, 2018р.- 4 НС, 2019р. –3 

НС, 2020р. – 4 НС).  

Значна кількість надзвичайних ситуацій, які виникли за останні 5 років, 

техногенного (7 НС – 47%) та природного (7 НС – 47%) характеру, місцевого 

рівня (12 НС – 80%). 

Вагому частку надзвичайних ситуацій за видами складають НС 

унаслідок пожеж та вибухів (6 НС - 40%) і медико-біологічні НС (6 НС - 

40%).  

Що стосується медико-біологічних НС, це випадки захворювання 

тварин (африканська чума свиней на території м. Запоріжжя, Запорізького, 

Василівського, Вільнянського, Оріхівського, Новомиколаївського, 

Розівського та Мелітопольського районів) та поширення гострої 

респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавіроусом SARS-CoV-2. 

Кількість загиблих при НС протягом останніх 5 років складає 34 чол., з 

них 14 дітей (41%). Найбільша кількість загиблих припадає на надзвичайні 

ситуації, пов’язані з пожежами, вибухами (21 чол.), інші загиблі – внаслідок 

аварії на транспорті (6 чол.), отруєння чадним газом (4 чол.) та нещасного 

випадку на воді (3 дитини).  
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Постраждало за цей період 18 чол., з них 4 дітей (22%). Найбільше 

постраждало людей внаслідок аварії на транспорті (14 чол.). 

 

2.2. Аналіз пожеж, що виникли на території Запорізької області 

 

Протягом 2020 року в Запорізькій області зареєстровано 6119пожеж. У 

порівнянні з 2019 роком кількість пожеж зменшилась на 2,3 % (6177 

випадків). Кількість людей, які загинули внаслідок пожеж, становить 84 

особи. Результати аналізу пожеж, що виникли на території Запорізької 

області протягом 2016-2020 рр. наведені у 2.4 та на рис. 2.1-2.7. 

 

Таблиця 2.4 – Основні показники пожеж, що виникли на території 

Запорізької області протягом 2016-2020 рр. 

 

№ 

з/п 

Найменування 

показників 
2016 2017 2018 2019 2020 

1. Кількість 

пожеж 

5079 7539 5752 6177 6119 

2. Загинуло 

людей 

97 97 96 110 84 

3. Травмовано 

людей 

65 68 60 49 69 

4. Прямі збитки 

(тис.грн.) 

38млн. 

357тис.грн. 

53млн. 

662тис.грн. 

65млн. 

733тис.грн. 

72млн. 

235тис.грн. 

73млн. 

102тис

.грн 

5. Побічні збитки 

(тис.грн.) 

179млн. 

696тис.грн. 

299млн. 

630тис.грн. 

241млн. 

314тис.грн. 

317млн. 

547тис.грн. 

374мл

н. 

477тис

.грн. 

6. Врятовано 

людей 

167 129 110 98 97 

7. Врятовано 

матер. 

цінностей 

(тис.грн.) 

49млн. 

987тис.грн. 

75млн. 

648тис.грн. 

81млн. 

394тис.грн. 

39млн. 

760тис.грн. 

43млн. 

330тис

.грн. 
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Рисунок 2.6 – Динаміка кількості пожеж протягом 12 місяців 2016-2020 років 

на території Запорізької області 
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Рисунок 2.7 – Динаміка кількості загиблих унаслідок пожеж та 

травмованих на пожежах протягом 12 місяців 2016-2020 років на території 

Запорізької області 
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Рисунок 2.8 – Динаміка прямих збитків від пожеж протягом 12 місяців  

2016-2020 років на території Запорізької області 

 

 

 

2016 2017 2018 2019 2020

179 696

299 630

241 314

317 457

374 477

Побічні збитки від пожеж в тис. гривень

 

 

 

Рисунок 2.9 – Динаміка кількості побічних збитків від пожеж протягом 

12 місяців  2016-2020 років на території Запорізької області 
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Рисунок 2.10 – Динаміка кількості прямих та побічних збитків від 

пожеж протягом 12 місяців 2016-2020 років на території Запорізької області 
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Рисунок 2.11 – Динаміка кількості врятованих людей на пожежах 

протягом 12 місяців  2016-2020 років на території Запорізької області 
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Рисунок 2.12 – Динаміка кількості врятованих матеріальних цінностей 

на пожежах протягом 12 місяців  2016-2020 років на території Запорізької 

області 

 

2.3. Стан небезпеки на водних об'єктах Запорізької області 

 

Динаміку загиблих та врятованих на водних об'єктах Запорізької 

області за період 2016–2020 років представлено у табл. 2.5 та на рис. 2.13. 

 

Таблиця 2.5 – Динаміка загиблих та врятованих на водних об'єктах 

Запорізької області за період 2014–2020 років 

 

Врятовано (осіб,/ з них дітей) Загинуло (осіб,/ з них дітей) 

2015 рік 2014 рік 2015 рік 2014 рік 

307/30 271/33 78/8* 75/2 

 
Врятовано (осіб,/ з них дітей) Загинуло (осіб,/ з них дітей) 

2016 рік 2015 рік 2016 рік 2015 рік 

461/73 307/30 76/6* 78/8 

 
Врятовано (осіб,/ з них дітей) Загинуло (осіб,/ з них дітей) 

2017 рік 2016 рік 2017 рік 2016 рік 

368/119 461/73 60*/4 76/6 
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Врятовано (осіб,/ з них дітей) Загинуло (осіб,/ з них дітей) 

2018 рік 2017 рік 2018 рік 2017 рік 

375/105 368/119 60/5 60/4 

 
Врятовано (осіб,/ з них дітей) Загинуло (осіб,/ з них дітей) 

2019 рік 2018 рік 2019 рік 2018 рік 

265/33 370/104 60/8 60/5 

 
Врятовано (осіб,/ з них дітей) Загинуло (осіб,/ з них дітей) 

2020 рік 2019 рік 2020 рік 2019 рік 
252/47 265/33 56/10 60/8 

 

 

 

Рисунок 2.13 – Динаміка кількості врятованих на водних об'єктах 

Запорізької області за період 2014–2020 років 

 

Упродовж 2015 року на водних об'єктах Запорізької області: 

o врятовано 307 людей, з них 30 дітей (за 2014 рік 271 людина, з них 

33 дитини); 

o за оздоровчий період врятовано  207 людей, з них 16 дітей; 

o загинули 78 людей, з них 8 дітей ( за 2014 рік загинуло 75 людей, з 

них 2 дитини); 

o за оздоровчий період* загинули 60 людей з них 8 дітей; 
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o на морському узбережжі врятовано 112 людей, з них 10 дітей; на 

внутрішніх водоймах врятовано 195 людей, з них 20 дітей; 

o на морському узбережжі загинули 31 людина, з них 2 дітей; на 

внутрішніх водоймах загинули 47 людей, з них 2 дітей. 

 

 

 

Рисунок 2.14 – Динаміка кількості загиблих на водних об'єктах 

Запорізької області за період 2014–2020 років 

 

Упродовж 2016 року на водних об'єктах Запорізької області: 

o врятовано 461 людина, з них 73 дитини (за 2015 рік 307 людей, з них 

30 дітей); 

o за оздоровчий період* врятовано  289 людей, з них 48 дітей ( за 2015 

рік врятовано  207 людей, з них 16 дітей) ; 

o загинули 76 людей, з них 6 дітей ( за 2015  рік загинули 78 людей, з 

них 8 дітей); 

o за оздоровчий період загинули 55 людей з них 5 дітей (за 2015 рік * 

загинули 60 людей з них 8 дітей); 

o на морському узбережжі врятовано 175 людей, з них 22 дитини; на 

внутрішніх водоймах врятовано 286 людей, з них 51 дитина; 
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o на морському узбережжі загинули 25 людей, з них 0 дітей; на 

внутрішніх водоймах загинули 51 людина, з них 6 дітей. 

 

Упродовж 2017 року на водних об'єктах Запорізької області: 

o врятовано 368 людей, з них 119 дітей (за 2016 рік 461 людина, з них 

73 дитини); 

o за оздоровчий період врятовано  268 людей, з них 84 дитини ( за 

2016 рік врятовано  289 людей, з них 48 дітей) ; 

o загинули 60 людей, з них 4 дитини ( за 2016  рік загинули 76 людей, 

з них 6 дітей); 

o за оздоровчий період* загинули 33 людини з них 4 дитини (за 2016 

рік загинули 55 людей з них 5 дітей) 

o на морському узбережжі врятовано 142 людини, з них 40 дітей; на 

внутрішніх водоймах врятовано 226 людей, з них 79 дітей; 

o на морському узбережжі загинули 10 людей, з них 1 дітей; на 

внутрішніх водоймах загинули 50 людина, з них 3 дитини. 

 

Упродовж 2018 року на водних об'єктах Запорізької області: 

o врятовано 375 людей, з них 105 дітей (за 2017 рік 368 людей, з них 

119 дітей); 

o за оздоровчий період врятовано  237 людей, з них 76 дітей ( за 2017 

рік врятовано  289 людей, з них 48 дітей) ; 

o загинули 60 людини, з них 5 дітей ( за 2017  рік загинули 60 людей, з 

них 4 дитини); 

o за оздоровчий період* загинули 42 людини, з них 5 дітей ( за 2017  

рік загинули 33 людини з них 4 дитини); 

o на морському узбережжі врятовано 92 людини, з них 15 дітей; на 

внутрішніх водоймах врятовано 283 людини, з них 90 дітей; 

o на морському узбережжі загинули 28 людей, з них 2 дитини; на 

внутрішніх водоймах загинули 22 людини, з них 3 дитини. 
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Упродовж 2019 року на водних об'єктах Запорізької області: 

o врятовано 265 людей, з них 33 дитини (за 2018 рік 370 людей, з них 

104 дітей); 

o за оздоровчий період врятовано  218 людей, з них 26 дітей ( за 2017 

рік врятовано 237 людей, з них 76 дітей) ; 

o загинули 60 людини, з них 8 дітей ( за 2018  рік загинули 60 людей, з 

них 5 дітей); 

o за оздоровчий період* загинули 43 людини, з них 5 дітей ( за 2018  

рік загинули 42 людини, з них 5 дітей); 

o на морському узбережжі врятовано 113 людей, з них 16 дітей; на 

внутрішніх водоймах врятовано 152 людини, з них 17 дітей; 

o на морському узбережжі загинули 22 людей, з них 3 дитини; на 

внутрішніх водоймах загинули 38 людини, з них 5 дитини. 

 

Упродовж 2020 року на водних об'єктах Запорізької області: 

o врятовано 252 людини, з них 47 дітей (за 2019 рік 265 людей, з них 

33 дитини); 

o за оздоровчий період врятовано  199 людей, з них 46 дітей ( за 2019 

рік врятовано 218 людей, з них 26 дітей) ; 

o загинули 56 людей, з них 10 дітей ( за 2018  рік загинули 60 людей, з 

них 8 дітей); 

o за оздоровчий період* загинули 33 людини, з них 7 дітей ( за 2019  

рік загинули 43 людини, з них 5 дітей); 

o на морському узбережжі врятовано 135 людей, з них 16 дітей; на 

внутрішніх водоймах врятовано 117 людини, з них 31 дитина; 

o на морському узбережжі загинули 9 людей, з них 0 дитини; на 

внутрішніх водоймах загинули 47 людини, з них 10 дітей. 
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2.4. Прогнозування кількості надзвичайних ситуацій та пожеж на 

території Запорізької області 

 

Для прогнозування кількості пожеж та надзвичайних ситуацій на 

території Запорізької області використаємо метод найменших квадратів. Суть 

даного методу полягає у тому, що завжди можна підібрати функцію ( )y f x , 

яка для кожного значення ix  (i=1,2 …n) давала б значення, достатньо близькі 

до відповідних заданим значенням iy (i=1, 2,…n)  

Перепишемо рівняння ( ),y f x  підставивши замість x  та y  значення, 

які нам відомі ( 1x , 1y ; … nx , ny .), та отримаємо наступні рівняння: 

 

1 1 1

2 2 2

( )

( )

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

( )n n n

f x y

f x y

f x y







  


  





   .                                             (2.1) 

 

Числа 1 2, , . . . n    будемо називати відхиленнями. 

Найбільш точною вважається формула ( )y f x , для якої сума 

квадратів відхилень буде мати найменше значення, ніж у інших функцій. 

 

    

2 2 2 2
1 2 3

1

. . . m in .

n

i

i

   



    

 

 

Розглянемо у загальному виді процес визначення параметрів 

емпіричної формули за способом найменших квадратів. Нехай підібрано 

емпіричну формулу виду 

1( , , ... )my f x a a ,                                           (2.2) 

де x  – незалежна змінна; 
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1 , . . . ma a – параметри (постійні коефіцієнти, що входять у формулу), які 

потрібно визначити.  

Запишемо рівняння 1( , ... )my f x a a  наступним чином 

1( , ... ) 0mf x a a y  ; підставляючи в ліву частину рівняння відомі значення ix  

та iy , отримаємо наступну систему рівнянь: 

 

1 1 2 1 1

2 1 2 2 2

1 2

( , , , . . . )

( , , , . . . )

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

( , , , . . . )

m

m

n m n n

f x à à à y

f x à à à y

f x à à à y







  


  





 
 .                                  (2.3) 

 

Відповідно до способу найменших квадратів підберемо такі значення 

параметрів 1 . . . ,ma a  щоб сума квадратів відхилень була мінімальною. 

Складемо суму квадратів відхилень: 

 

2 22
1 2 1 1 2 1

1 1

2 2

2 1 2 2 1 2

( , , , . . . ) ( , , , . . . )

( , , , . . . ) . . . ( , , , . . . )

n n

i i m i m

i i

m n m n

U f x à à à y f x à à à y

f x à à à y f x à à à y



 

        
   

       
   

 

. 

 

Оскільки змінні 1 1, . . . ,n nx y x y  є числами постійними, то параметри 

1 . . . ma a , що входять в рівняння (2.4) 

 

2

1

,

n

i

i

U 



 

                                              (2.4) 
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слід розглядати як невідомі величини, які необхідно визначити. Таким 

чином представлене рівняння ми можемо розглядати як функцію m 

незалежних змінних 1 . . . ma a : 

 

1 2( , , , ... )i mU f x à à à
.                                            (2.5) 

 

Необхідно визначити, за яких 1 . . . ma a  функція U  має мінімальне 

значення, для чого необхідно дослідити її на екстремум. З курсу 

математичного аналізу відомо, що функція, яка може бути 

продиференційована, має екстремум в точках, в яких всі частинні похідні 

першого порядку дорівнюють нулю. Для функції U  необхідні умови 

мінімуму мають наступний вид: 

 

1 2

0 , 0 , ... 0 .

m

U U U

a a a

  
  

    

 

Розв’язання системи рівнянь (2.6) дозволить визначити параметри 

1 . . . ma a : 

 

1

2

0

0

... . . . . . . . . . .

0

m

U

a

U

a

U

a

 







 
 

 





 



  .                                                   (2.6) 

 

В даній роботі апроксимуюча функція є лінійною, тобто має наступний 

вигляд:  
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;y ax b                                                      (2.7) 

 

В цьому випадку, для визначення параметрів функції, необхідно 

розв’язати наступну систему рівнянь: 

 

2

1 1 1

1 1

n n n

i i i i

i i i

n n

i i

i i

a x â x x y

a x â n y

  

 


    





   




  

 

.                                    (2.8) 

 

Розв’язання системи рівнянь (2.8) має наступний вид: 

 

2

1 1 1 1 1 1 1

2 2

2 2

1 1 1 1

; .

n n n n n n n

i i i i i i i i i

i i i i i i i

n n n n

i i i i

i i i i

n y x x y y x x y x

a â

n x x n x x

      

   

     

 

   
      

   

      

   

            (2.9) 

 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.15 щодо прогнозування кількості 

надзвичайних ситуаціях природного характеру на території Запорізької 

області, можливо описати рівнянням у вигляді: 

 

tК
Прир

НС
 5,0

. ,                                               (2.10) 

 

де .Прир

НС
К  – прогнозована кількості виникнення надзвичайних ситуаціях 

природного характеру на території Запорізької області, t  – час на який 

відбувається прогноз. 
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Рисунок 2.15 – Прогнозування кількості надзвичайних ситуаціях 

природного характеру на території Запорізької області 

 

 
Рисунок 2.16 – Прогнозування кількості надзвичайних ситуаціях 

техногенного характеру на території Запорізької області 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.16 щодо прогнозування кількості 

надзвичайних ситуаціях техногенного характеру на території Запорізької 

області, можливо описати рівнянням у вигляді: 

 

13,0
.

 tК
Тех

НС
,                                     (2.11) 
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де .Тех

НС
К  – прогнозована кількості виникнення надзвичайних ситуаціях 

техногенного характеру на території Запорізької області, t  – час на який 

відбувається прогноз. 

 

 
 

Рисунок 2.17 – Прогнозування кількості пожеж на території Запорізької 

області 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.17 щодо прогнозування кількості 

пожеж на території Запорізької області, можливо описати рівнянням у 

вигляді: 

 

59178,71  tК
Пожеж ,                                   (2.11) 

 

де Пожеж

К  – прогнозована кількості виникнення пожеж на території 

Запорізької області, t  – час на який відбувається прогноз. 

Таким чином, прогнозування кількості пожеж в Запорізькій області 

дозволяє зробити висновок про те, що кількість пожеж мають тенденцію до 

зростання. 

Прогнозування же кількості надзвичайних ситуацій природного та 

техногенного характеру в Запорізькій області дозволяє зробити висновок про 

те, що кількість цих небезпек мають тенденцію до зменшення. 
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Крім того, аналіз пожеж та надзвичайних ситуацій в Запорізькій 

області свідчить про те, що залишається незадовільним показник кількості 

загиблих і постраждалих внаслідок даних небезпечних явищ, пожежі 

характеризуються значними матеріальними збитками, причому як кількість 

пожеж, так і величина збитків від них має тенденцію до зростання. Також має 

тенденцію до збільшення величина збитків від надзвичайних ситуацій. 

 

Висновки до розділу 2 

 

2.1. На території Запорізької області протягом 2020 року виникло 4 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру (2019 рік – 

3 надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру). У порівнянні 

з 2019 роком загальна кількість надзвичайних ситуацій за 2020 рік 

збільшилась на 1 НС. Загинуло 11 осіб (у 2019 році – 8 особи), збільшеня у 

0,5 рази. 

Протягом 2020 року в Запорізькій області зареєстровано 6119 пожеж. У 

порівнянні з 2019 роком кількість пожеж зменшилась на 2,3 % (6177 

випадків). Кількість людей, які загинули внаслідок пожеж, становить 84 

особи. 

2.2. В період 2016-2020 років на території Запорізької області виникло 

15 надзвичайних ситуацій (2016р. – 1 НС, 2017р. – 3 НС, 2018р.- 4 НС, 2019р. 

–3 НС, 2020р. – 4 НС).  Значна кількість надзвичайних ситуацій, які виникли 

за останні 5 років, техногенного (7 НС – 47%) та природного (7 НС – 47%) 

характеру, місцевого рівня (12 НС – 80%). Вагому частку надзвичайних 

ситуацій за видами складають НС унаслідок пожеж та вибухів (6 НС - 40%) і 

медико-біологічні НС (6 НС - 40%).  

Кількість загиблих при НС протягом останніх 5 років складає 34 чол., з 

них 14 дітей (41%). Найбільша кількість загиблих припадає на надзвичайні 

ситуації, пов’язані з пожежами, вибухами (21 чол.), інші загиблі – внаслідок 

аварії на транспорті (6 чол.), отруєння чадним газом (4 чол.) та нещасного 

випадку на воді (3 дитини).  
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Постраждало за цей період 18 чол., з них 4 дітей (22%). Найбільше 

постраждало людей внаслідок аварії на транспорті (14 чол.). 

2.3. Стан небезпеки на водних об'єктах Запорізької області свідчить про 

те, що щорічна кількість загиблих на водних об'єктах за період 2014–2020 

років знаходиться на рівні 56–78 осіб, серед яких кількість дітей, які загинули 

на водних об'єктах, становить 2–10 осіб. 

За період 2014–2020 років на водних об'єктах Запорізької області 

щорічна кількість врятованих знаходиться на рівні 252–461 осіб, серед яких 

кількість дітей, яких врятовано на водних об'єктах, становить 30–119 осіб. 

2.4. Прогнозування кількості пожеж в Запорізькій області дозволяє 

зробити висновок про те, що кількість пожеж мають тенденцію до зростання. 

Прогнозування же кількості надзвичайних ситуацій природного та 

техногенного характеру в Запорізькій області дозволяє зробити висновок про 

те, що кількість цих небезпек мають тенденцію до зменшення. 

Крім того, аналіз пожеж та надзвичайних ситуацій в Запорізькій 

області свідчить про те, що залишається незадовільним показник кількості 

загиблих і постраждалих внаслідок даних небезпечних явищ, пожежі 

характеризуються значними матеріальними збитками, причому як кількість 

пожеж, так і величина збитків від них має тенденцію до зростання. Також має 

тенденцію до збільшення величина збитків від надзвичайних ситуацій. 

2.5. Аналіз показників оперативної обстановки на території Запорізької 

області дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу 

готовності до дій особового складу структурних підрозділів ГУ ДСНС у 

Запорізькій області під час реалізації функцій моніторингу, запобігання та 

локалізації надзвичайних ситуацій різного характеру, а також оптимального 

управління процесами ліквідації цих надзвичайних ситуацій. 
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РОЗДІЛ 3. РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ СПРЯМОВАНИХ НА 

ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ЗАХИЩЕНОСТІ НАСЕЛЕННЯ І ТЕРИТОРІЇ 

ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ ВІД НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

3.1. Оцінка територіального розподілу потенційно небезпечних 

об’єктів, з урахуванням результатів реформування адміністративно-

територіального устрою Запорізької області 

 

Верховна Рада України ухвалила постанову №3650 "Про утворення та 

ліквідацію районів", якою реформується субрегіональний рівень 

адміністративно-територіального устрою України. Цим документом замість 

наявних в Україні 490 районів створюється 136 укрупнених. 

Документ встановлює, що межі районів встановлюються по 

зовнішньому кордону територій сільських, селищних, міських 

територіальних громад, що входять до складу відповідного району. Вибори 

депутатів районних рад районів, які були ліквідовані відповідно до ухвалення 

цієї постанови, не проводитимуться. Повноваження депутатів районних рад у 

ліквідованих районах припиняються в день набуття повноважень депутатів, 

обраних на виборах у нових районах. 

Адміністративно-територіальний устрій – передбачена законами 

територіальна організація держави з метою забезпечення найбільш 

оптимального вирішення завдань та здійснення функцій суспільства і 

держави. 

Адміністративно-територіальна одиниця – компактна частина єдиної 

території України, що є просторовою основою для організації і діяльності 

органів державної влади та органів місцевого самоврядування. 

Територіальна громада – адміністративно-територіальна одиниця 

базового рівня, що складається з одного або декількох населених пунктів, має 

визначені в установленому законом порядку межі, що співпадають з межами 
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сусідніх територіальних громад та є територіальною основою для діяльності 

органів місцевого самоврядування. 

Область – адміністративно-територіальна одиниця, яка виділяється з 

урахуванням природних і економічних особливостей території, історичного 

розвитку, кількості населення, транспортного сполучення. 

Район – адміністративно-територіальна одиниця з населенням не 

менше 150 тис. жителів, що складається з територіальних громад і є 

складовою частиною області. 

Населений пункт – компактно заселене місце постійного проживання 

людей, що має сталий склад населення, власну назву, визначені межі та 

зареєстровано в порядку, передбаченому цим Законом. До його складу 

входять: місто, селище та село. 

Місто – населений пункт з компактною, переважно багатоповерховою 

забудовою, яке має розвинуту соціальну структуру, необхідну для надання 

соціальних послуг. 

Селище – населений пункт з переважно садибною забудовою, яке має 

елементи соціальної та комунальної інфраструктури, з чисельністю 

постійного населення більше 1 тис. осіб. 

Село – населений пункт, що за своїми показникам не є містом та 

селищем. 

Адміністративно-територіальний устрій України ґрунтується на 

принципах єдності та цілісності державної політики, поєднання централізації 

та децентралізації у здійсненні державної влади, рівності соціально-

економічного розвитку областей, з урахуванням її історичних, економічних, 

екологічних, географічних і демографічних особливостей, етнічних і 

культурних традицій. 

Систему адміністративно-територіального устрою України складають 

Автономна Республіка Крим, області, райони, міста, райони в містах, селища, 

села. На їх основі формуються адміністративно-територіальні одиниці на 

підставі та в порядку, визначеним Законом. 
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У результаті реформи буде утворено: 10 районів на тимчасово 

окупованому Кримському півострові; 6 районів у Вінницькій області; 4 

райони у Волинській області; 7 районів у Дніпропетровській області; 8 

районів у Донецькій області; 4 райони у Житомирській області; 6 районів у 

Закарпатській області; 5 районів у Запорізькій області; 6 районів в Івано-

Франківській області; 7 районів у Київській області; 4 райони у 

Кіровоградській області; 8 районів у Луганській області; 7 районів у 

Львівській області; 4 райони у Миколаївській області; 7 районів в Одеській 

області; 4 райони у Полтавській області; 4 райони у Рівненській області; 5 

районів у Сумській області; 3 райони у Тернопільській області; 7 районів у 

Харківській області; 5 районів у Херсонській області; 3 райони у 

Хмельницькій області; 4 райони у Черкаській області; 3 райони у 

Чернівецькій області; 5 районів у Чернігівській області. 

 

 
 

Рисунок 3.1 – Схема адміністративно-територіального устрою 

Запорізької області 
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Таблиця 3.1 – Адміністративно-територіальний устрій Запорізької 

області 

 

Характеристика району Територіальні громади 

Бердянський район 

Адміністративний центр – Бердянськ 

(109,2 тис. осіб); 

Площа району – 4,46 тис. км. кв.; 

Населення району – 183,9 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 113; 

Територіальних громад – 8 

Андрівська сільська, Андріївська 

селищна, Бердянська міська, 

Берестівська сільська, Коларівська 

сільська, Осипенківська сільська, 

Приморська міська, Чернігівська 

селищна територіальні громади 

Василівський район 

Адміністративний центр – Василівка 

(13,0 тис. осіб); 

Площа району – 4,40 тис. км. кв.; 

Населення району – 188,7 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 109; 

Територіальних громад – 11 

Благовіщенська сільська, 

Василівська міська, 

Великобілозерська сільська, 

Водянська сільська, 

Дніпрорудненська міська, 

Енергодарська міська, Кам’янсько-

Дніпровська міська, 

Малобілозерська сільська, 

Михайлівська селищна, Роздольська 

сільська, Степногірська селищна 

територіальні громади 

Запорізький район 

Адміністративний центр – 

Запоріжжя (731,9 тис. осіб); 

Площа району – 4,60 тис. км. кв.; 

Населення району – 874,2 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 282; 

Територіальних громад – 17 

Біленьківська сільська, Вільнянська 

міська, Долинська сільська, 

Запорізька міська, Комишуваська 

селищна, Кушугумська селищна, 

Матвіївська сільська, Михайлівська 

сільська, Михайло-Лукашівська 

сільська, Новомиколаївська 

селищна, Новоолександрівська 

сільська, Павлівська сільська, Петро-

Михайлівська сільська, Степненська 

сільська, Таврійська сільська, 

Тернуватська селищна, Широківська 

сільська територіальні громади 

Мелітопольський район 

Адміністративний центр – 

Мелітополь (151,9 тис. осіб); 

Площа району – 6,96 тис. км. кв.; 

Населення району – 286,6 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 208; 

Веселівська селищна, Кирилівська 

селищна, Костянтинівська сільська, 

Мелітопольська міська, Мирненська 

селищна, Новенська селищна, 

Новобогданівська сільська, 
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Територіальних громад – 16 Нововасилівська селищна, 

Новоуспенівська сільська, 

Олександрівська сільська, 

Плодородненська сільська, 

Приазовська селищна, Семенівська 

сільська, Терпіннівська сільська, 

Чкаловська сільська, Якимівська 

селищна територіальні громади 

Пологівський район 

Адміністративний центр – Пологи 

(18,7 тис. осіб); 

Площа району – 6,76 тис. км. кв.; 

Населення району – 172,5 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 240; 

Територіальних громад – 15 

Більмацька селищна, Воздвижівська 

сільська, Воскресенська сільська, 

Гуляйпільська міська, Комиш-

Зорянська селищна, Малинівська 

сільська, Малотокмачанська 

сільська, Молочанська міська, 

Оріхівська міська, Пологівська 

міська, Преображенська сільська, 

Розівська селищна, Смирновська 

сільська, Токмацька міська, 

Федорівська сільська територіальні 

громади 

 

Потенційно небезпечний об'єкт – об'єкт, на якому можуть 

використовуватися або виготовляються, переробляються, зберігаються чи 

транспортуються небезпечні речовини, біологічні препарати, а також інші 

об'єкти, що за певних обставин можуть створити реальну загрозу виникнення 

аварії. 

Діаграма розподілу по районам Запорізької області потенційно 

небезпечних об’єктів представлена на рис. 3.2. 

Як видно з рис. 3.2, найбільша кількість потенційно небезпечних 

об’єктів розташована у Запорізькому районі області (323 об’єкта), менша 

кількість потенційно небезпечних об’єктів розташована у Бердянському 

районі області (140 об’єктів), у Мелітопольському районі області (127 

об’єктів) та у Пологівському районі області (123 об’єкта). Найменша 

кількість потенційно небезпечних об’єктів розташована у Василівському 

районі області (103 об’єкта). 
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Схема розподілу по районам Запорізької області потенційно 

небезпечних об’єктів представлена на рис. 3.3. 

140

103

323

127 123

Бердянський район Василівський район Запорізький район Мелітопольський

район

Пологівський район

 
 

Рисунок 3.2 – Діаграма розподілу по районам Запорізької області 

потенційно небезпечних об’єктів, які зареєстровані у Державному реєстрі 

ПНО 

 

 

Рисунок 3.3 – Схема розподілу по районам Запорізької області 

потенційно небезпечних об’єктів, які зареєстровані у Державному реєстрі 

ПНО 
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Діаграма розподілу по районам Запорізької області питомої кількості 

потенційно небезпечних об’єктів, в залежності від площі району, 

представлена на рис. 3.4. 

 

 

Рисунок 3.4 – Діаграма розподілу по районам Запорізької області 

питомої кількості потенційно небезпечних об’єктів, в залежності від площі 

району 

 

 

Рисунок 3.5 – Діаграма розподілу по районам Запорізької області 

показника небезпеки, у вигляді відношення чисельності району до кількості 

потенційно небезпечних об’єктів 
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Діаграма розподілу по районам Запорізької області показника 

небезпеки, у вигляді відношення чисельності району до кількості потенційно 

небезпечних об’єктів, представлена на рис. 3.5. 

Як видно з даних рис. 3.5, найбільшим рівнем небезпеки 

характеризується Запорізькій район області, меншим рівнем небезпеки 

характеризуються Мелітопольський і Василівський райони області, 

найменшими рівнями небезпеки характеризуються Бердянський і 

Пологівський райони області. 

 

3.2. Особливості функціонування Запорізької територіальної 

підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

 

Особливості розробки комплексної системи безпеки для забезпечення 

відповідного рівня захищеності населення і територій Запорізької області від 

небезпечних подій представлені на рис. 3.6. 

У відповідності за даними рис. 3.6, система безпеки – це сукупність сил 

і засобів підтримки безпечного стану регіону, попередження, виявлення та 

ліквідації загроз життю, здоров'ю та середовища проживання, майну та 

інформації. При цьому, необхідність підтримки безпечного стану регіону, 

попередження, виявлення та ліквідації загроз визначається основними 

функціями системи безпеки. 

Так, для забезпечення відповідного рівня захищеності населення і 

територій Чернівецької області від небезпечних подій в регіоні функціонує 

Чернівецька територіальна підсистема єдиної державної системи цивільного 

захисту. 

Єдина державна система цивільного захисту (ЄДСЦЗ) – сукупність 

органів управління, сил і засобів центральних та місцевих органів виконавчої 

влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, виконавчих органів рад, 

підприємств, установ та організацій, які забезпечують реалізацію державної 

політики у сфері цивільного захисту. 
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Рисунок 3.6 – Особливості функціонування Запорізької територіальної 

підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

 

Єдина державна система цивільного захисту є одним із механізмів 

реалізації державної політики у сфері цивільного захисту. 

Основними завданнями ЄДСЦЗ є: 

‒ забезпечення готовності міністерств та інших центральних та 

місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 

підпорядкованих їм сил і засобів до дій, спрямованих на запобігання і 

реагування на НС; 

‒ забезпечення реалізації заходів щодо запобігання виникненню НС; 

‒ навчання населення щодо поведінки та дій у разі виникнення НС; 
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‒ виконання державних цільових програм, спрямованих на запобігання 

НС, забезпечення сталого функціонування підприємств, установ та 

організацій, зменшення можливих матеріальних втрат; 

‒ опрацювання інформації про НС, видання інформаційних матеріалів з 

питань захисту населення і територій від наслідків НС; 

‒ прогнозування і оцінка соціально-економічних наслідків НС, 

визначення на основі прогнозу потреби в силах, засобах, матеріальних та 

фінансових ресурсах; 

‒ створення, раціональне збереження і використання резерву 

матеріальних та фінансових ресурсів, необхідних для запобігання і 

реагування на НС; 

‒ оповіщення населення про загрозу та виникнення НС, своєчасне та 

достовірне інформування про фактичну обстановку і вжиті заходи; 

‒ захист населення у разі виникнення НС; 

‒ проведення рятувальних та інших невідкладних робіт щодо ліквідації 

наслідків НС, організація життєзабезпечення постраждалого населення; 

‒ пом’якшення можливих наслідків НС у разі їх виникнення; 

‒ здійснення заходів щодо соціального захисту постраждалого 

населення; 

‒ реалізація визначених законом прав у сфері захисту населення від 

наслідків НС, в тому числі осіб (чи їх сімей), що брали безпосередню участь 

у ліквідації цих ситуацій. 

ЄДСЦЗ складається з органів управління та утворюваних ними 

постійно діючих функціональних і територіальних підсистем та їх ланок. 

Територіальні підсистеми ЄДСЦЗ створюються місцевими органами 

виконавчої влади в межах територій адміністративно ‒ територіальних 

одиниць першого (регіонального) рівня і складаються з ланок 

адміністративно-територіального розподілу цих територій. 
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Метою створення територіальних підсистем є здійснення заходів щодо 

захисту населення і територій від НС у мирний час та в особливий період у 

відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю територіальної підсистеми, її 

ланок здійснюється посадовою особою, яка очолює орган, що створив таку 

підсистему, ланку. Тобто цією посадовою особою, наприклад в області, є 

голова обласної державної адміністрації, а у районі, місті, де утворюються 

місцеві ланки територіальних підсистем, – голова районної державної 

адміністрації, голова виконавчої ради органу місцевого самоврядування. 

Самі ланки територіальних підсистем створюються відповідними органами 

виконавчої влади (державними адміністраціями) у районах, районах у містах 

Києві та Севастополі, а також органами місцевого самоврядування ‒ в 

обласних центрах, у містах обласного і районного значення. 

Таким чином, в Запорізькій області функціонує Запорізька 

територіальна підсистема єдиної державної системи цивільного захисту, яка 

створена місцевими органами виконавчої влади в межах територій 

адміністративно‒територіальної одиниці регіонального рівня і складається з 

ланок адміністративно-територіального розподілу цих територій. 

Метою створення Запорізької територіальної підсистеми єдиної 

державної системи цивільного захисту є здійснення заходів щодо захисту 

населення і територій Запорізької області від НС у мирний час та в 

особливий період у відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю цією територіальної підсистеми 

здійснює Голова Запорізької обласної державної адміністрації, як керівник 

органу, що створив Запорізьку територіальну підсистему єдиної державної 

системи цивільного захисту. 



92 

 

3.3. Аналіз розподілу по районам Запорізької обласної 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області 

 

Оперативно-рятувальна служба цивільного захисту Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій (далі – ОРС ЦЗ) складається з органів 

управління, аварійно-рятувальних формувань центрального підпорядкування, 

аварійно-рятувальних формувань спеціального призначення, спеціальних 

авіаційних та інших формувань, державних пожежно-рятувальних 

підрозділів (частин), навчальних центрів, формувань та підрозділів 

забезпечення. 

Формування ОРС ЦЗ: 

1) формування центрального підпорядкування ДСНС України: 

 Міжрегіональний центр швидкого реагування; 

 Перший спеціальний центр швидкого реагування; 

 Другий спеціальний центр швидкого реагування; 

 Навчальний центр; 

 Спеціальний авіаційний загін; 

 База ресурсного забезпечення та аварійно-рятувальних робіт; 

 Центр зв’язку та управління; 

 Центр оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій; 

 Управління забезпечення ОРС ЦЗ; 

 Державний воєнізований гірничорятувальний (аварійно-

рятувальний) загін; 

2) формування, що підпорядковані територіальним органам  ДСНС 

України: 

 аварійно-рятувальні загони спеціального призначення; 

 державні пожежно-рятувальні загони; 

 державні пожежно-рятувальні загони з охорони об’єктів від 

пожеж; 
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 державні пожежно-рятувальні частини; 

 державні пожежно-рятувальні частини з охорони об’єктів від 

пожеж; 

 державні пожежно-рятувальні пости; 

 державні пожежно-рятувальні пости з охорони об’єктів від 

пожеж; 

 професійні пожежні частини; 

 професійні пожежні частини з охорони об’єктів від пожеж; 

 професійні пожежні пости; 

 професійні пожежні пости з охорони об’єктів від пожеж; 

 оперативно-координаційні центри; 

 центри оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій; 

 загони (частини, пости) технічної служби; 

 воєнізовані гірничорятувальні (аварійно-рятувальні) загони; 

 центри забезпечення діяльності, інші підрозділи; 

3) державні підприємства, установи, організації: 

 державне підприємство “Мобільний рятувальний центр ДСНС 

України”; 

 санаторій “Одеський”. 

Основними завданнями ОРС ЦЗ є проведення робіт та вжиття заходів 

щодо запобігання надзвичайним ситуаціям, захисту населення і територій від 

них, проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, гасіння 

пожеж, а також ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій. 

До повноважень ОРС ЦЗ належать: 

 аварійно-рятувальне обслуговування на договірній основі об’єктів 

підвищеної небезпеки та окремих територій, що перебувають у власності, 

володінні або користуванні суб’єктів господарювання, на яких існує 

небезпека виникнення надзвичайних ситуацій, перелік яких визначається 

Кабінетом Міністрів України; 
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 виконання робіт із запобігання виникненню та мінімізації 

наслідків надзвичайних ситуацій і щодо захисту від них населення і 

територій; 

 подання місцевим державним адміністраціям, органам місцевого 

самоврядування та суб’єктам господарювання пропозиції щодо поліпшення 

протиаварійного стану об’єктів підвищеної небезпеки та окремих територій, 

що перебувають у власності, володінні або користуванні суб’єктів 

господарювання, та усунення виявлених порушень вимог щодо дотримання 

техногенної безпеки; 

 невідкладне інформування керівників суб’єктів господарювання, 

що експлуатують об’єкти підвищеної небезпеки, про виявлення порушень 

вимог пожежної та техногенної безпеки; 

 захист навколишнього природного середовища та локалізація зони 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та 

катастроф; 

 забезпечення готовності своїх органів управління, сил і засобів до 

дій за призначенням; 

 проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, 

робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій у разі їх виникнення; 

 пошук і рятування людей на уражених об’єктах і територіях, 

надання у можливих межах невідкладної, у тому числі медичної допомоги, 

особам, які перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці 

події та сприяння їх евакуації до лікувальних закладів; 

 ліквідація особливо небезпечних проявів надзвичайних ситуацій в 

умовах екстремальних температур, задимленості, загазованості, загрози 

вибухів, обвалів, зсувів, затоплень, радіаційного та бактеріального 

зараження, інших небезпечних проявів; 

 здійснення гасіння пожеж; 
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 забезпечення охорони від пожеж підприємств, установ, організацій 

та інших об’єктів на підставі договорів в порядку, встановленому Кабінетом 

Міністрів України; 

 проведення піротехнічних робіт, пов’язаних із знешкодженням 

вибухонебезпечних предметів, що залишилися на території України після 

воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім вибухових пристроїв, 

що використовуються у терористичних цілях), крім територій, які надані для 

розміщення і постійної діяльності військових частин, військових навчальних 

закладів, підприємств та організацій Збройних Сил України, інших 

військових формувань; 

 здійснення аварійно-рятувального забезпечення туристичних груп 

та окремих туристів; 

 проведення лікувально-профілактичних заходів та санаторно-

курортного лікування осіб рядового і начальницького складу, ветеранів 

служби цивільного захисту (війни) та членів їх сімей; 

 здійснення перевезень матеріально-технічних засобів, призначених 

для проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій та надання гуманітарної допомоги 

постраждалим внаслідок таких ситуацій; 

 організація ремонту та технічного обслуговування аварійно-

рятувальних засобів, розроблення та виробництво їх окремих зразків; 

 здійснення заходів в межах компетенції стосовно охорони 

державної таємниці, захисту іншої інформації з обмеженим доступом. 

ОРС ЦЗ бере участь у: 

 проведенні робіт щодо життєзабезпечення постраждалих; 

 здійсненні заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій; 
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 в діяльності міжнародних організацій з питань, що належать до 

компетенції Державної служби України з надзвичайних ситуацій; 

 проведенні заходів щодо евакуації населення; 

 роботі комісій з розслідування причин виникнення надзвичайних 

ситуацій у суб’єктах господарювання і на територіях, що нею 

обслуговуються; 

 підготовці працівників підприємств, установ та організацій і 

населення до дій в умовах надзвичайних ситуацій; 

 здійсненні заходів контролю за готовністю об’єктів і територій, що 

нею обслуговуються, до проведення робіт з ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій. 

 

Підпорядковані підрозділи ГУ ДСНС у Запорізькій області: 

 

Аварійно-рятувальній загін спеціального призначення (АРЗСП) 

Поштова адреса: 69035, м. Запоріжжя, вул. Заводська, б. 1-а 

Телефон пункту зв’язку загону: (061) 707-49-30 

Начальник - (061) 707-49-31 

 

Частина технічної служби (ЧТС) 

Поштова адреса: 69035, м. Запоріжжя, вул. Заводська, б. 1-а 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 270-30-73 

Начальник (061) 236-10-88 

Секретар - (061) 233-33-84 

 

1 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, Олександрівський район) 

Поштова адреса: 69002, м. Запоріжжя, вул. Фортечна, 65 

телефон пункту зв’язку частини: (061) 787-94-98 

начальник (061) 787-94-98 
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2 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, Вознесенівський район)  

Поштова адреса: 69035, м. Запоріжжя, вул. Заводська, 1-а 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 709-09-61 

 

3 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, Дніпровський район) 

Поштова адреса: 69096, м. Запоріжжя, вул. Дніпрогесівська, 7 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 258-44-01, 239-38-97 

Приймальна (061) 239-38-98 

 

4 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, Шевченківський район)    

Поштова адреса: 69014, м. Запоріжжя, вул. Корищенко, 38-б 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 278-20-80 

 

5 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, Дніпровський район) 

Поштова адреса: 69089, м. Запоріжжя, вул. Зачиняєва, 160-а 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 709–09–62 

Начальник (061) 709-09-62 

 

6 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, Заводський район) 

Поштова адреса: 69106, м. Запоріжжя, вул. Фінальна, 3 

Телефон пункту зв’язку частини:(061) 707-42-13 

Начальник: 707-42-13 

 

7 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, Хортицький район) 

Поштова адреса: 69097, м. Запоріжжя, вул. Василя Сергієнко, 5-а 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 709–53–36 
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8 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, Комунарський район)   

Поштова адреса: 69059, м. Запоріжжя, вул. Парамонова, 17 

Телефон пункту зв’язку частини:(061) 709-09-60 

 

9 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Мелітополь) 

Поштова адреса: 72313, м. Мелітополь, вул. Героїв Сталінграду, 4 

Телефон пункту зв’язку частини: (06192) 5-30-59, 5-03-08 

 

10 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Мелітополь) 

Поштова адреса: 72312, м. Мелітополь, вул. І. Алексєєва, 12 

Телефон пункту зв’язку частини: (06192) 43-80-33 

 

11 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Бердянськ) 

Поштова адреса: 71108, Запорізька обл., м. Бердянськ, вул. Руденко, 6 

Телефон пункту зв’язку частини: (06153)3–61–16 

 

12 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Бердянськ) 

Поштова адреса: м. Бердянськ, вул. Коцюбинського, 104 

Телефон пункту зв’язку частини: (06153) 4–17–06 

 

13 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Енергодар) 

Поштова адреса: 71500, м.Енергодар, вул. Молодіжна, 8 

Телефон пункту зв’язку частини: (06139) 3-37-00, 5-67-01 

 

14 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Токмак) 

Поштова адреса: 71709, Запорізька обл., м. Токмак, вул. Чкалова 76 
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Телефон пункту зв’язку частини: (06178) 2 – 35 – 23 

 

15 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Василівка) 

Поштова адреса: 71600, м. Василівка, вул. Щаслива, 21 

Телефон пункту зв’язку частини: (06175)7-52-15 

 

16 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Дінпрорудне Василівського району) 

Поштова адреса: 71630, м. Дніпрорудне, вул. Степова, 6 

Телефон пункту зв’язку частини: (06175) 6-39-86 

17 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Кам’янка – Дніпровська) 

Поштова адреса: 71304, смт Кам’янка - Дніпровська, вул. Шевченко, 90 

Телефон пункту зв’язку частини:(06138) 2- 20-00 

 

18 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Вільнянськ) 

Поштова адреса: 70002, м. Вільнянськ, вул. Шевченко, 7 – б 

Телефон пункту зв’язку частини: (06143) 4-17-22 

 

19 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Гуляйполе) 

Поштова адреса: 70200, м. Гуляйполе, вул. Шевченко, 130 

Телефон пункту зв’язку частини: (06145) 4-17 -15 

 

20 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Оріхів) 

Поштова адреса: 70500, м. Оріхів, вул. Овчаренко, 59 

Телефон пункту зв’язку частини: (06141) 4 – 37 – 46 

 

21 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Пологи) 

Поштова адреса: 70605, м. Пологи, вул. Шкільна, 31 

Телефон пункту зв’язку частини: (06165) 2-29-06 (факс), 5-52-16 
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22 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Приморськ) 

Поштова адреса: 71102, м. Приморськ, вул. Вавілова, 1а 

Телефон пункту зв’язку частини: (06137) 7 – 24 – 32 

 

23 державна пожежно-рятувальна частина 

(смт. Якимівка) 

Поштова адреса: 72503, смт. Якимівка, вул. Центральна, 76 

Телефон пункту зв’язку частини: (06131) 9 – 17 – 50 

24 державна пожежно-рятувальна частина 

(смт. Кирилівка, Якимівського району) 

Поштова адреса: 72563, смт Кирилівка, вул. Носкова, 10 

Телефон пункту зв’язку частини: (06131) 6-91-01 

 

26 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, з охорони об’єктів: АТ “Мотор-Січ” та ДП ЗМКБ “Прогрес”) 

Поштова адреса: 69063, м. Запоріжжя, вул. Моторобудівників, 36) 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 720 - 42 - 71 

 

27 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, з охорони ПАТ “Запоріжкокс”) 

Поштова адреса: 69035, м. Запоріжжя, вул. Діагональна, 4 

Телефон пункту зв’язку частини: 283–92–01 

Начальник: (061) 283-92-01 

 

29 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, з охорони: ВАТ “Запоріжсталь” та ПАТ “Дніпроспецсталь”) 

Поштова адреса: 69008, м. Запоріжжя, вул. Південне шосе, 68 а 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 218–31–15, 222–36–77 

Начальник: (061) 218 – 26 – 64 

 

30 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Запоріжжя, з охорони: ПАТ "Запоріжтрансформатор") 
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Поштова адреса: 69600, м. Запоріжжя, Дніпропетровське шосе, 3 

Телефон пункту зв’язку частини: (061) 270– 31 – 01, 270 – 34 - 48 

 

1 державний пожежно-рятувальний загін 

(м. Енергодар, з охорони об’єктів: відокремленого підрозділу "Запорізька АЕС" та 

відокремленого підрозділу "Запорізька ТЕС") 

Поштова адреса: 71500, м. Енергодар, вул. Молодіжна, 8 

Телефон пункту зв’язку загону: (06139) 3-37-00, 5-67-01, 3-37- 00 (факс) 

Приймальна: 3 - 38 - 00 

31 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Енергодар, з охорони ВП "Запорізька АЕС" ) 

Поштова адреса: 71500, м. Енергодар,Промислова, 64 

Телефон пункту зв’язку частини: (06139) 5 - 64 - 01 

 

33 державна пожежно-рятувальна частина 

(смт. Приазовське) 

Поштова адреса: 72401, смт. Приазовське, провулок Центральний, 1 

Телефон пункту зв’язку частини: (06133) 2-28-00 

 

34 державна пожежно-рятувальна частина 

(смт. Михайлівка) 

Поштова адреса: 72002, смт Михайлівка, вул. Пушкіна, 110 

Телефон пункту зв’язку частини:(061232) 2 -18 - 05 

 

35 державна пожежно-рятувальна частина 

(смт Новомиколаївка) 

Поштова адреса: 70100, смт. Новомиколаївка, вул. Запорізька, 92 

Телефон пункту зв’язку частини: (06144) 9–18–63 

 

36 державна пожежно-рятувальна частина 

(м. Енергодар, з охорони ВП "Запорізька ТЕС") 

Поштова адреса: 71500, м. Енергодар,Промислова, 64 

Телефон пункту зв’язку частини: (06139) 5 - 64 - 01 
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1 державний пожежно-рятувальний пост 

(смт. Комишуваха, Оріхівського району) 

Поштова адреса: 70530, смт. Комишуваха, вул. Б.Хмельницького, 50-а 

Телефон пункту зв’язку частини: (06141) 6 - 01 - 01 

 

2 державний пожежно-рятувальний пост 

(смт. Більмак, Більмацького району) 

Поштова адреса: 71001, смт. Більмак, вул. Калугіна, 8 

Телефон пункту зв’язку частини: (06147) 2 -24 - 99 (факс) 

5 державний пожежно-рятувальний пост 

(смт. Чернігівка, Чернігівського району) 

Поштова адреса: 71202, смт. Чернігівка, вул. Шкільна, 17 б 

Телефон пункту зв’язку частини:(06140) 9– 17 – 05 

 

6 державний пожежно-рятувальний пост 

(смт. Степногірськ, Василівського району) 

Поштова адреса: 71600, смт. Степногірськ, вул. Шкільна, 24/б 

Телефон пункту зв’язку частини: (06175)4-36-42 

 

7 державний пожежно-рятувальний пост 

(смт. Велика Білозерка, Великобілозерський району) 

Поштова адреса: 71400, смт Велика Білозерка, вул. Шкільна, 8 

Телефон пункту зв’язку частини:(06156) 2-00-80 

 

8 державний пожежно-рятувальний пост 

(м. Молочанськ, Токмацького району) 

Поштова адреса: 71716, м. Молочанськ, вул. Педенко, 40-а 

Телефон пункту зв’язку частини: (06178) 4-02-01 

 

9 державний пожежно-рятувальний пост 

(смт. Розівка, Розівського району) 

Поштова адреса: 70300, смт. Розівка, вул.Каштанова, 24 

Телефон пункту зв’язку частини: (06162) 9-74-01 
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10 державний пожежно-рятувальний пост 

(смт. Андріївка, Бердянського району) 

Поштова адреса: 71140, смт. Андріївка, провулок Верхній, 10 

Телефон пункту зв’язку частини: (0253) 9 – 11 – 01 

 

13 державний пожежно-рятувальний пост 

(смт. Веселе, Веселівського району) 

Поштова адреса: 72202, смт. Веселе, вул. Вишнева, 47-а 

Телефон пункту зв’язку частини:(06136) 2 – 15 – 90 

Схема розподілу по районам Запорізької обласної підпорядкованих 

підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області представлена на рис. 3.7. 

 

 

 

 

Рисунок 3.7 – Схема розподілу по районам Запорізької обласної 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області 
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Як видно з рис. 3.7, найбільша кількість підпорядкованих підрозділів 

ГУ ДСНС у Запорізькій області розташована у Запорізькому районі області 

(17 підрозділів), менша кількість підрозділів розташована у Василівському 

районі області (9 підрозділів) та Пологівському у районі області (8 

підрозділів). Найменша кількість підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у 

Запорізькій області розташована у Бердянському районі області (5 

підрозділів) та Мелітопольському районі області (5 підрозділів). 

Діаграма розподілу по районам Запорізької обласної розрахованої 

середньої площі зони відповідальності підпорядкованого підрозділу ГУ 

ДСНС у Запорізькій області, а також розрахований середній радіус зони їх 

виїзду, представлена на рис. 3.8. 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.8 – Діаграма розподілу по районам Запорізької обласної 

розрахованої середньої площі зони відповідальності підпорядкованого 

підрозділу ГУ ДСНС у Запорізькій області, а також розрахований середній 

радіус зони їх виїзду 
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Рисунок 3.9 – Діаграма розподілу по районам Запорізької обласної 

розрахованих середньої чисельності населення та кількості ПНО, що 

приходиться на підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у Запорізькій області 

 

Діаграма розподілу по районам Запорізької обласної розрахованих 

середньої чисельності населення та кількості ПНО, що приходиться на 

підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у Запорізькій області, представлена на 

рис. 3.9. 

Як видно з рис. 3.8, найменшою площею зони відповідальності та 

радіусом зони виїзду підпорядкованого підрозділу ГУ ДСНС у Запорізькій 

області характеризується Запорізький район області ( 2

ДСНС км271S  ; 

км9R  ). Найбільшою площею зони відповідальності та радіусом зони 

виїзду підпорядкованого підрозділу ГУ ДСНС у Запорізькій області 

характеризується Мелітопольський район області ( 2

ДСНС км1392S  ; 

км21R  ). 

Як видно з рис. 3.9, найменшою чисельністю населення та кількістю 

ПНО, що приходиться на підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у Запорізькій 

області, характеризуються Василівський ( осіб20967N
.Насел

ДСНС  ; 

єтів'об11K
.Насел

ДСНС  ) та Пологівський ( осіби21563N
.Насел

ДСНС  ; єтів'об15K
.Насел

ДСНС  ) 
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райони області. Найбільшою кількістю ПНО, що приходиться на 

підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у Запорізькій області, характеризується 

Бердянський район області ( єтів'об28K
.Насел

ДСНС  ). Найбільшою чисельністю 

населення, що приходиться на підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у 

Запорізькій області, характеризується Мелітопольський район області 

( осіб57320N
.Насел

ДСНС  ). 

 

3.4. Аналіз кадрового та технічного забезпечення підпорядкованих 

підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області 

 

Сили реагування на надзвичайні ситуації Головного управління ДСНС 

України у Запорізькій області включають в себе 48 підрозділів. До їх складу 

входять:  

 аварійно-рятувальний загін спеціального призначення;  

 1 – державний пожежно-рятувальний загін з охорони об’єктів до 

складу якого входять 2 державні пожежно-рятувальні частини з охорони 

об’єктів; 

 26 державних пожежно-рятувальних частин;  

 6 державних пожежно-рятувальних частин по охороні об’єктів;  

 10 державних пожежно-рятувальних постів; 

 1 професійний пожежний пост; 

 частина технічної служби. 

Діаграма розподілу штатної чисельності особового складу серед 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області представлена на 

рис. 3.10. 
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Рисунок 3.10 – Діаграма розподілу штатної чисельності особового 

складу серед підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області 

 

 

Як видно з рис. 3.10, найбільша штатна чисельність особового складу 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області приходиться на 

державні пожежно-рятувальних частини. Менша штатна чисельність 

особового складу підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій 

області приходиться на аварійно-рятувальний загін спеціального 

призначення та державний пожежно-рятувальний загін з охорони об’єктів. 

Найменша чисельність особового складу підпорядкованих підрозділів ГУ 

ДСНС у Запорізькій області приходиться на державні пожежно-рятувальні 

пости. 

 

Діаграма розподілу за типами штатної пожежно-рятувальної техніки у 

підпорядкованих підрозділах ГУ ДСНС у Запорізькій області представлена 

на рис. 3.11. 
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Рисунок 3.11 – Діаграма розподілу за типами штатної пожежно-

рятувальної техніки у підпорядкованих підрозділах ГУ ДСНС у Запорізькій 

області 

 

Як видно з рис. 3.11, найбільше у підпорядкованих підрозділах ГУ 

ДСНС у Запорізькій області знаходяться пожежні автоцистерни. Також, у 

підпорядкованих підрозділах ГУ ДСНС у Запорізькій області знаходиться 

достаттня кількість пожежних автомобілів першої допомого, пожежних 

автодрабин та пожежних автомобілів (порошкового, пінного, газового 

гасіння). 

 

3.5. Розробка управлінських рішення щодо підвищення рівня 

захищеності населення і території Запорізької області від небезпечних подій 

 

Аналіз особливостей розвитку небезпек для життєдіяльності населення 

і території Запорізької області, а також стан та ефективність функціонування 

підпорядкованих підрозділів Головного управління ДСНС України у 
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Запорізькій області дозволив виявити наступні проблемні питання, що 

підлягають вирішенню: 

 

1. Існує необхідність підвищення ефективності раннього виявлення 

джерел небезпек, які можуть виникати на території Запорізької області, та 

запобігання загроз виникнення надзвичайних ситуацій різного характеру. 

 

2. Існує необхідність підвищення ефективності ліквідації надзвичайних 

ситуацій, які можуть виникати на території Запорізької області, а також 

мінімізації її наслідків. 

 

В зв’язку з цим, в даній роботі пропонуються наступні управлінські 

рішення щодо підвищення рівня захищеності населення і територій 

Запорізької області від небезпечних подій. 

 

1. Вдосконалення системи попередження і реагування на надзвичайні 

ситуації, шляхом здійснення комплексу оперативних та довгострокових 

заходів щодо попередження і нейтралізації загроз виникнення надзвичайних 

ситуацій. 

 

2. Створення структури органів управління системи цивільного захисту 

у складі утворених територіальних громад, із врахуванням кількості 

населення, наявності великих промислових підприємств та критеріїв щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій.  Також на території кожної 

адміністративно-територіальної одиниці базового рівня необхідно створити 

підрозділи місцевої пожежної охорони, які укомплектувати необхідною 

кількістю пожежної техніки та передбачити їх утримання за рахунок 

місцевих бюджетів. 

 



110 

 

3. Продовження створення підрозділів місцевої пожежної охорони у 

сільській місцевості, у першу чергу – найбільш незахищених і 

пожежонебезпечних населених пунктах і територіях у всіх районах. 

 

4. Заслуговують уваги Якимівській, Приазовський, Приморський та 

Бердянський райони у яких необхідно продовжити роботи, щодо створення 

рятувальних постів на воді. На рахунку цих районів вже базується 4 поста 

Головного управління, з яких 2 поста знаходиться в смт. Кирилівка 

Якимівського району, а також по одному в м. Приморськ та в смт. 

Приазовське. 

 

5. З метою недопущення виникнення надзвичайних ситуацій з 

підривом населення при виявленні вибухонебезпечних предметів 

передбачити із матеріального резерву паливо – мастильні матеріали для 

забезпечення піротехнічних розрахунків ГУ ДСНС України у Запорізькій 

області для проведення залучень при виявленні ВНП. Спільно з підрозділами 

ГУ ДСНС України у Запорізькій області на території районів та міст 

посилити проведення інформаційно – роз’яснювальної роботи щодо правил 

безпечного поводження при виявленні ВНП. Взяти на контроль питання 

проведення та забезпечення супроводу фахівцями-піротехніками земляних 

робіт у місцях розробки ґрунту, прокладання комунікацій, обстеження на 

ділянках місцевості, визначених для будівництва 

 

6. Поза межами 30-ти кілометрової зони спостереження планується 

проведення йодної профілактики (завчасне придбання, зберігання та видача 

населенню препаратів стабільного йоду) згідно з Порядком здійснення 

невідкладних заходів йодної профілактики серед населення України у разі 

виникнення радіаційної аварії, затвердженим наказом Державної інспекції 

ядерного регулювання України від 08.11.2011 № 154 та зареєстрованим у 

Міністерстві юстиції України 25.11.2011 за № 1353/20091; 
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7. У разі аварії на хімічно небезпечних об’єктах потребує 

удосконалення механізм забезпечення непрацюючого населення засобами 

індивідуального захисту, створити оновлену нормативно-правову базу 

організації оповіщення в системах цивільного захисту. Визначити 

розробника проектування та побудови сучасної регіональної автоматизованої 

систем централізованого оповіщення,Залучити до оповіщення операторів 

мобільного зв’язку, опрацювати питання щодо зняття з обліку захисних 

споруд цивільного захисту, які повністю зруйновані або демонтовані, 

обліковані помилково, відсутні за фактом. 

 

Висновки до розділу 3 

 

3.1. В магістерській роботі проведено оцінку територіального 

розподілу потенційно небезпечних об’єктів, з урахуванням результатів 

реформування адміністративно-територіального устрою Запорізької області. 

Адміністративно-територіальний устрій України ґрунтується на 

принципах єдності та цілісності державної політики, поєднання централізації 

та децентралізації у здійсненні державної влади, рівності соціально-

економічного розвитку областей, з урахуванням її історичних, економічних, 

екологічних, географічних і демографічних особливостей, етнічних і 

культурних традицій. 

У результаті реформи у Запорізькій області утворено5 районів, а саме: 

1) Бердянський район (Адміністративний центр – Бердянськ (109,2 тис. 

осіб); Площа району – 4,46 тис. км. кв.; Населення району – 183,9 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 113; Територіальних громад – 8); 

2) Василівський район (Адміністративний центр – Василівка (13,0 тис. 

осіб); Площа району – 4,40 тис. км. кв.; Населення району – 188,7 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 109; Територіальних громад – 11); 
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3) Запорізький район (Адміністративний центр – Запоріжжя (731,9 тис. 

осіб); Площа району – 4,60 тис. км. кв.; Населення району – 874,2 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 282; Територіальних громад – 17); 

4) Мелітопольський район (Адміністративний центр – Мелітополь 

(151,9 тис. осіб); Площа району – 6,96 тис. км. кв.; Населення району – 286,6 

тис. осіб; Населених пунктів у районі – 208; Територіальних громад – 16); 

5) Пологівський район (Адміністративний центр – Пологи (18,7 тис. 

осіб); Площа району – 6,76 тис. км. кв.; Населення району – 172,5 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 240; Територіальних громад – 15). 

Найбільша кількість потенційно небезпечних об’єктів розташована у 

Запорізькому районі області (323 об’єкта), менша кількість потенційно 

небезпечних об’єктів розташована у Бердянському районі області (140 

об’єктів), у Мелітопольському районі області (127 об’єктів) та у 

Пологівському районі області (123 об’єкта). Найменша кількість потенційно 

небезпечних об’єктів розташована у Василівському районі області (103 

об’єкта). 

За результатами розподілу по районам Запорізької області питомої 

кількості потенційно небезпечних об’єктів, в залежності від площі району, а 

також за результатами розподілу по районам Запорізької області показника 

небезпеки, у вигляді відношення чисельності району до кількості потенційно 

небезпечних об’єктів, встановлено, що найбільшим рівнем небезпеки 

характеризується Запорізькій район області, меншим рівнем небезпеки 

характеризуються Мелітопольський і Василівський райони області, 

найменшими рівнями небезпеки характеризуються Бердянський і 

Пологівський райони області. 

3.2. В роботі представлені особливості функціонування Запорізької 

територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту. 

В Запорізькій області функціонує Запорізька територіальна підсистема 

єдиної державної системи цивільного захисту, яка створена місцевими 

органами виконавчої влади в межах територій 
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адміністративно‒територіальної одиниці регіонального рівня і складається з 

ланок адміністративно-територіального розподілу цих територій. 

Метою створення Запорізької територіальної підсистеми єдиної 

державної системи цивільного захисту є здійснення заходів щодо захисту 

населення і територій Запорізької області від НС у мирний час та в 

особливий період у відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю цією територіальної підсистеми 

здійснює Голова Запорізької обласної державної адміністрації, як керівник 

органу, що створив Запорізьку територіальну підсистему єдиної державної 

системи цивільного захисту. 

3.3. За результатами аналізу розподілу по районам Запорізької обласної 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області встановлено. 

Найбільша кількість підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у 

Запорізькій області розташована у Запорізькому районі області (17 

підрозділів), менша кількість підрозділів розташована у Василівському 

районі області (9 підрозділів) та Пологівському у районі області (8 

підрозділів). Найменша кількість підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у 

Запорізькій області розташована у Бердянському районі області (5 

підрозділів) та Мелітопольському районі області (5 підрозділів). 

Найменшою площею зони відповідальності та радіусом зони виїзду 

підпорядкованого підрозділу ГУ ДСНС у Запорізькій області 

характеризується Запорізький район області ( 2

ДСНС км271S  ; км9R  ). 

Найбільшою площею зони відповідальності та радіусом зони виїзду 

підпорядкованого підрозділу ГУ ДСНС у Запорізькій області 

характеризується Мелітопольський район області ( 2

ДСНС км1392S  ; 

км21R  ). 

Найменшою чисельністю населення та кількістю ПНО, що приходиться 

на підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у Запорізькій області, 

характеризуються Василівський ( осіб20967N
.Насел

ДСНС  ; єтів'об11K
.Насел

ДСНС  ) та 
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Пологівський ( осіби21563N
.Насел

ДСНС  ; єтів'об15K
.Насел

ДСНС  ) райони області. 

Найбільшою кількістю ПНО, що приходиться на підпорядкований підрозділ 

ГУ ДСНС у Запорізькій області, характеризується Бердянський район області 

( єтів'об28K
.Насел

ДСНС  ). Найбільшою чисельністю населення, що приходиться на 

підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у Запорізькій області, характеризується 

Мелітопольський район області ( осіб57320N
.Насел

ДСНС  ). 

3.4. В роботі проведено аналіз кадрового та техничного забезпечення 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

Найбільша штатна чисельність особового складу підпорядкованих 

підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області приходиться на державні 

пожежно-рятувальних частини. Менша штатна чисельність особового складу 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області приходиться на 

аварійно-рятувальний загін спеціального призначення та державний 

пожежно-рятувальний загін з охорони об’єктів. Найменша чисельність 

особового складу підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій 

області приходиться на державні пожежно-рятувальні пости. 

Найбільше у підпорядкованих підрозділах ГУ ДСНС у Запорізькій 

області знаходяться пожежні автоцистерни. Також, у підпорядкованих 

підрозділах ГУ ДСНС у Запорізькій області знаходиться достаттня кількість 

пожежних автомобілів першої допомого, пожежних автодрабин та пожежних 

автомобілів (порошкового, пінного, газового гасіння). 

3.5. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку небезпек для 

життєдіяльності населення і території Запорізької області, а також стан та 

ефективність функціонування підпорядкованих підрозділів Головного 

управління ДСНС у Запорізькій області, у роботі запропоновані наступні 

управлінські рішення щодо підвищення рівня захищеності населення і 

територій Запорізької області від небезпечних подій: 

1. Вдосконалення системи попередження і реагування на надзвичайні 

ситуації, шляхом здійснення комплексу оперативних та 



115 

 

довгострокових заходів щодо попередження і нейтралізації загроз 

виникнення надзвичайних ситуацій. 

2. Створення структури органів управління системи цивільного захисту 

у складі утворених територіальних громад, із врахуванням кількості 

населення, наявності великих промислових підприємств та критеріїв 

щодо ризику виникнення надзвичайних ситуацій.  Також на території 

кожної адміністративно-територіальної одиниці базового рівня 

необхідно створити підрозділи місцевої пожежної охорони, які 

укомплектувати необхідною кількістю пожежної техніки та 

передбачити їх утримання за рахунок місцевих бюджетів. 

3. Продовження створення підрозділів місцевої пожежної охорони у 

сільській місцевості, у першу чергу – найбільш незахищених і 

пожежонебезпечних населених пунктах і територіях у всіх районах. 

4. Заслуговують уваги Якимівській, Приазовський, Приморський та 

Бердянський райони у яких необхідно продовжити роботи, щодо 

створення рятувальних постів на воді. На рахунку цих районів вже 

базується 4 поста Головного управління, з яких 2 поста знаходиться в 

смт. Кирилівка Якимівського району, а також по одному в м. 

Приморськ та в смт. Приазовське. 

5. З метою недопущення виникнення надзвичайних ситуацій з підривом 

населення при виявленні вибухонебезпечних предметів передбачити із 

матеріального резерву паливо – мастильні матеріали для забезпечення 

піротехнічних розрахунків ГУ ДСНС України у Запорізькій області для 

проведення залучень при виявленні ВНП. Спільно з підрозділами ГУ 

ДСНС України у Запорізькій області на території районів та міст 

посилити проведення інформаційно – роз’яснювальної роботи щодо 

правил безпечного поводження при виявленні ВНП. Взяти на контроль 

питання проведення та забезпечення супроводу фахівцями-

піротехніками земляних робіт у місцях розробки ґрунту, прокладання 
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комунікацій, обстеження на ділянках місцевості, визначених для 

будівництва 

6. Поза межами 30-ти кілометрової зони спостереження планується 

проведення йодної профілактики (завчасне придбання, зберігання та 

видача населенню препаратів стабільного йоду) згідно з Порядком 

здійснення невідкладних заходів йодної профілактики серед населення 

України у разі виникнення радіаційної аварії, затвердженим наказом 

Державної інспекції ядерного регулювання України від 08.11.2011 № 

154 та зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 25.11.2011 за № 

1353/20091; 

7. У разі аварії на хімічно небезпечних об’єктах потребує удосконалення 

механізм забезпечення непрацюючого населення засобами 

індивідуального захисту, створити оновлену нормативно-правову базу 

організації оповіщення в системах цивільного захисту. Визначити 

розробника проектування та побудови сучасної регіональної 

автоматизованої систем централізованого оповіщення,Залучити до 

оповіщення операторів мобільного зв’язку, опрацювати питання щодо 

зняття з обліку захисних споруд цивільного захисту, які повністю 

зруйновані або демонтовані, обліковані помилково, відсутні за фактом. 
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РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ ДО БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКИ ДІЯЛЬНОСТІ В 

УМОВАХ РОЗПОВСЮДЖЕННЯ ВИПАДКІВ ГОСТРОЇ РЕСПІРАТОРНОЇ 

ХВОРОБИ, СПРИЧИНЕНОЇ КОРОНАВІРУСОМ 2019-NCОV, У 

ПІДРОЗДІЛАХ ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ ДСНС У 

ЗАПОРІЗЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Правила безпеки праці в органах і підрозділах ДСНС затверджені 

наказом МНС України від 07.05.2007 р. №312. Вимоги безпеки праці під час 

несення служби, гасіння пожеж є такими: 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час 

несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків 

аварій, катастроф і стихійного лиха (далі - аварій) керівний та начальницький 

склад Державної пожежної охорони, зобов’язаний:  

- вживати заходів до максимального полегшення умов праці та 

механізації трудомістких процесів;  

- забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах всього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій; 

- вести безперервне спостереження особисто та через начальників 

бойових ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями 

особового складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які 

запобігають нещасним випадкам;  

- у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, 

їх харчування, забезпечення питною водою та відпочинок;  

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Пiд час несення служби 

1. Пiд час несення служби у внутрішньому наряді особовий склад 

повинен забезпечити:  

- справне утримання обладнання, інвентарю та майна, освітлення 

(аварійне, чергове);  
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- дотримання правил безпеки праці та пожежної безпеки в 

приміщеннях і на прилеглих до частини територіях;  

- вільними від сторонніх предметів, обладнання та інвентарю шляхи 

руху особового складу за сигналом тривоги;  

- допуск до спеціального обладнання та технічних засобів лише осіб, 

які визначені наказом начальницького структурного підрозділу і мають 

відповідну підготовку та допуск.  

У разі виявлення несправностей обладнання, інвентарю, систем 

опалення, енергопостачання та зв'язку вжити заходів до їх усунення та 

доповісти безпосередньому начальнику.  

2. Пiд час несення служби на постах, у дозорах та під час проведення 

профілактичної роботи на об'єктах працівники пожежної охорони зобов’язані 

суворо дотримуватись загальнооб'єктових, а також цехових (у лабораторіях, 

на установках i т.ін.) правил безпеки та гігієни праці.  

3. Особи чергового караулу, вперше направлені для несення служби на 

об’єкті, проходять інструктаж з безпеки i гігієни праці на ділянках постів i 

маршрутах дозорів. Iнструктаж проводиться особисто начальником караулу, 

про що робиться запис у журналі реєстрації інструктажів.  

4. Особовий склад, що несе караульну, постову, дозорну службу, має 

бути забезпечений плащ-накидкою, теплим одягом (валянки, кожух, рукавицi 

тощо) відповідно до погодних умов. 

Під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, стихійне лихо, 

заняття) i повернення до частини 

1.Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має 

виконуватись чітко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на 

шляху руху до гаража одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i 

створювати перепони на шляхах руху.  

2. Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його 

поверхні незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний 

інтервал, слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його 
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ногами (торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно 

злегка відштовхнутись від стовпа i швидко відійти в бік).  

.3. Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні 

автомобілі згідно з табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза 

ним) установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з 

умов забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража 

відсутні люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки 

пробігати перед автомобілями, що виїжджають.  

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід 

особового складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля 

з гаража. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад 

бойового розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу.  

4. Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється палити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на 

підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії).  

5. Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що 

виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати 

виконання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху 

пожежного автомобіля несе водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні 

Правила дорожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть 

відступати від деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів 

регулювальника), про які зазначено в цих Правилах під час прямування на 

пожежу (аварію чи інші надзвичайні обставини) з увімкненими спеціальними 

звуковим та світловим сигналами, за умови забезпечення безпеки руху, про 

які зазначено в цих Правилах. Забороняється користуватися спеціальним 
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звуковим сигналом при прямуванні автомобіля не на оперативне завдання i 

при поверненні в частину.  

6. Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з 

кабіни пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира 

відділення або старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу.  

7. У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися 

приладами освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова 

сигналізація.  

8. За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами 

розташування підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в 

повному складі.  

9. Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні 

пожежі, після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового 

складу підрозділу, а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних 

автомобілях.  

Пiд час проведення розвідки пожежі  

1. Пiд час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана:  

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений 

шлях;  

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого 

викиду полум'я і розжарених продуктів горіння;  

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами;  

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, 

апарати (посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, 

бактеріологічні, радіоактивні речовини, тільки після узгодження з 

адміністрацією об'єкта, дотримуючись рекомендованих правил безпеки;  
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- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення 

конструкцій, інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення 

самопочуття.  

2. Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або 

можуть утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати 

освітлення, електроліхтарі.  

Під час бойового розгортання  

1. Перед віддаванням команди на бойове розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний:  

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому 

пожежні автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд 

та інших об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), 

як правило, з навітряного боку;  

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі 

шляхи прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю;  

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного 

проведення робіт під час розгортання на транспортних магістралях: 

автомобілі та обладнання не повинні ускладнювати розстановку сил та 

засобів, що прибувають, їх зосередження на бойових ділянках i, за 

можливості, не перешкоджати нормальному дорожньому руху. За 

необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів транспорту, а у разі 

прокладання рукавних ліній під залізничними коліями поставити пости 

безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для спостереження за 

рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про їх 

наближення;  

- встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та 

повідомити про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії 

i т.п.). У разі явної загрози вибуху, обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. 

негайно подати відповідний сигнал та вивести особовий склад у безпечне 

місце.  
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2. Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за 

допомогою спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати 

травмуванню рук та ніг.  

3. Пiд час бойового розгортання забороняється:  

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного 

автомобіля;  

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем;  

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки;  

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного 

ствола під час підйому на висоту i роботи на висоті;  

- перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на 

мотузках;  

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - 

без чохлів;  

- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав);  

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою.  

4. Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба 

поступово, щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання 

води дозволяється тільки за наказом безпосередніх начальників.  

5. Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли 

бути відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі.  

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих 

осіб, що піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші 

шляхи спуску.  
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6. За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового 

розгортання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно 

здійснювати перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни 

тощо).  

7. Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно 

дотримуватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями 

техніки і викладені в інструкціях заводiв-виробникiв. 

Під час рятування людей i саморятування  

1. Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) 

керівник гасіння пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування 

людей залежно від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу.  

2. Для організації рятування людей з висоти використовуються 

стаціонарні та переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і 

автопідйомники, рятувальні мотузки, рятувальні рукава та інші пристрої.  

3. Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням 

запобіжних заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи 

безпеки при цьому регламентуються вимогами та цими Правилами.  

4. Забороняється користуватися для рятування та саморятування 

мокрими та вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не 

знаходяться у бойовому розрахунку.  

5. Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, 

що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), 

рятувальна петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при 

саморятуванні - за конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно 

намотана на карабін. Саморятування i рятування проводиться особовим 

складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук.  

6. Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного 

озброєння, штатного інструменту, засобів індивідуального і групового 

захисту викладені у відповідних розділах цих Правил. У разі використання 
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позаштатних технічних засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які 

викладені в інструкціях з їх експлуатації. 

На виконання вимог листа ДСНС від 05.02.2020 № 02-1996/162 «Про 

заходи щодо недопущення занесення і поширення серед особового складу 

органів та підрозділів випадків гострої респіраторної хвороби, спричиненої 

коронавірусом 2019-nCоV» Головним управлінням ДСНС у Запорізькій 

області проведено наступні заходи: 

- забезпечено тісну взаємодію, взаємоінформування із закладами 

охорони здоров’я МОЗ України, обласним лабораторним центром МОЗ 

України, щодо профілактики виникнення коронавірусу 2019-nCoV серед 

населення області; 

- проведено засідання протиепідемічної комісії, на якій розглянуто і 

затверджено заходи щодо недопущення виникнення і поширення серед 

особового складу випадків випадків гострої респіраторної хвороби, 

спричиненої коронавірусом 2019- nCoV; 

- видано окремі доручення від 17.02.2020 № В-14 та від 11.03.20 №           

В-19 «Про організацію додаткових заходів щодо протидії захворюваності на 

новий коронавірус COVID-19 серед особового складу та працівників 

Управління і підпорядкованих підрозділів»; наказ від 13.03.2020 № 63 «Про 

запобігання занесенню та поширенню захворюваності на коронавірусну 

хворобу COVID-19 серед персоналу ГУ ДСНС у Запорізькій області» та 

змінами до даного наказу від 18.03.2020 № 67; 

- направлено у підрозділи Пам’ятку по запобіжним заходам із зниження 

ризику інфікування новою коронавірусною інфекцією та дотримання 

особистої і громадської гігієни; 

- вживаються заходи щодо недопущення занесення і поширення 

випадків нової коронавірусної інфекції серед осіб рядового і начальницького 

складу, працівників: 

 - посилено медичне спостереження за особовим складом; 
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- проводиться цілеспрямована санітарно-просвітницька робота серед 

особового складу з недопущення зараження та поширення гострої 

респіраторної хвороби, спричиненої коронавірусом 2019- nCoV, зокрема: 

 - здійснюються заходи з респіраторної гігієни та етикету кашлю; 

- відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 20.05.2020        

№ 392 «Про встановлення карантину, з метою запобігання поширенню 

гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-

CoV-2 та етапів послаблення протиепідемічних заходів», наказу ДСНС 

України від 17.03.2020 № 217 «Про внесення змін до наказу ДСНС від 

13.03.2020 № 207», окремого доручення ДСНС України від 22.05.2020 № В-

60 «Про забезпечення заходів з дотримання карантину», протоколу 

позачергового засідання обласної комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій від 22.05.2020 №30 та з метою дотримання 

особовим складом та працівниками протиепідемічних заходів під час 

карантину видано вказівку Управління від 26.05.2020 № 69 03-2485/69 03; 

- відповідно до рішення Державної комісії з питань техногенно-

екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій від 07.08.2020 за даними 

епідемічних показників на рівні районів і міст. Враховуючи значний зріст 

захворюваності на COVID-19 серед населення Запорізької області та серед 

особового складу підпорядкованих підрозділів видано наказ Управління від 

11.08.2020 №140 «Про забезпечення карантинних заходів». 

 

Висновки до розділу 4 

 

4.1. У даному розділі наведені вимоги до безпеки праці під час несення 

служби, гасіння пожеж згідно наказу МНС України від 07.05.2007 р. №312, а 

також на виконання вимог листа ДСНС від 05.02.2020 № 02-1996/162 «Про 

заходи щодо недопущення занесення і поширення серед особового складу 

органів та підрозділів випадків гострої респіраторної хвороби, спричиненої 
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коронавірусом 2019-nCоV» переховані проведені Головним управлінням 

ДСНС у Запорізькій області заходи. 

Слід відзначити, що у підпорядкованих підрозділах Головного 

управління ДСНС у Запорізькій області дані вимоги повністю виконуються. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Територія Запорізької області має вигідне географічне положення, 

розташована в степовій зоні на півдні України. Обласний центр – місто 

Запоріжжя. 

Територія області займає 27,18 тис. км², що становить 4,5 % території 

України. Протяжність з півночі на південь становить 208 км, а зі сходу на 

захід – 235 км. Відстань від міста Запоріжжя до столиці України міста Києва 

залізницею – 658 км, шосейними дорогами – 618 км. 

Область межує на півночі і північному заході з Дніпропетровською 

областю, на заході з Херсонською областю, на сході з Донецькою областю, а 

на півдні її узбережжя омиває Азовське море, берегова лінія якого в межах 

області перевищує 300 км. 

На території області протікає 109 річок, у тому числі Дніпро – третя за 

величиною річка в Європі, яка є важливою транспортною артерією України. 

Промисловість області забезпечують води Дніпра, де побудовано ряд 

водосховищ. 

Населення області складає 2004,8 тис. чол., що становить 4,0% від 

населення України, у тому числі міське – 1534,8 тис. чол., сільське – 

470,0 тис. чол. Рівень урбанізації по області 76,6%, що вищий за середній по 

Україні. 

Запорізька область має розвинуту транспортну систему. Так, мережа 

шосейних доріг довжиною 6683,0 км зв’язує всі населені пункти області. 

Через територію регіону проходить ряд стратегічних трас, таких як: Одеса – 

Мелітополь – Новоазовськ, Харків – Сімферополь – Севастополь, Бориспіль 

– Дніпропетровськ – Запоріжжя. Розгалужена мережа залізничних доріг 

з’єднує всі основні промислові центри регіону з містами України. 

Запорізької області – потужний індустріальний комплекс. У структурі 

промислового виробництва регіону найбільшу питому вагу мають чорна 

металургія, електроенергетика, машинобудування та металообробка, 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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кольорова металургія. У регіоні виробляється четверта частина усієї 

електроенергії країни, основним виробником якої є Запорізька АЕС. У 

структурі виробництва товарів народного споживання частка продовольчих 

товарів становить 56 %. Загалом у регіоні на самостійному балансі 

перебувають 357 промислових підприємств, функціонує 875 малих 

промислових підприємств. 

2. Території Запорізькій області притаманні численні природні та 

техногенні загрози, серед яких найбільшу небезпеку становить потужна 

техносфера, що включає в себе 2054 промислових та 799 

сільськогосподарських підприємств. У складі техносфери області значну 

частину займають потенційно небезпечні об’єкти (1164 об’єктів). Аварії з 

викиданням (загрозою викидання) радіоактивних речовин та аварії з 

викиданням (загрозою викидання), утворення та розповсюдження 

небезпечних хімічних речовин під час їх виробництва, переробки або 

зберігання (захоронення) на цих об’єктах супроводжуються тяжкими 

соціально–економічними та екологічними наслідками. До їх складу входять 

305 об'єктів підвищеної небезпеки, 32 хімічно-небезпечних об’єкти, 312 

об'єктів інфраструктури і забезпечення життєдіяльності населення, а також 

найбільша в Європі атомна електростанція. 

Крім того, на умови нормального функціонування території Запорізької 

області впливають гідрологічні небезпеки, геотектонічний рух суши, абразія 

моря, паводки, повені, підвищення рівня ґрунтових вод, зсуви, а також 

прориви гребель з утворенням хвиль прориву та катастрофічних затоплень. 

3. Прийнятний рівень захищеності населення і територій у Запорізькій 

області від надзвичайних ситуацій різного характеру та пожеж забезпечує 

Головне управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у 

Запорізькій області, яке є територіальним органом Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій у Запорізькій області, уповноваженим на 

забезпечення реалізації державної політики у сферах цивільного захисту, 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх 
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виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, 

гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-

рятувальних служб. 

4. На території Запорізької області протягом 2020 року виникло 4 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру (2019 рік – 

3 надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру). У порівнянні 

з 2019 роком загальна кількість надзвичайних ситуацій за 2020 рік 

збільшилась на 1 НС. Загинуло 11 осіб (у 2019 році – 8 особи), збільшеня у 

0,5 рази. 

Протягом 2020 року в Запорізькій області зареєстровано 6119 пожеж. У 

порівнянні з 2019 роком кількість пожеж зменшилась на 2,3 % (6177 

випадків). Кількість людей, які загинули внаслідок пожеж, становить 84 

особи. 

5. В період 2016-2020 років на території Запорізької області виникло 15 

надзвичайних ситуацій (2016р. – 1 НС, 2017р. – 3 НС, 2018р.- 4 НС, 2019р. –3 

НС, 2020р. – 4 НС).  Значна кількість надзвичайних ситуацій, які виникли за 

останні 5 років, техногенного (7 НС – 47%) та природного (7 НС – 47%) 

характеру, місцевого рівня (12 НС – 80%). Вагому частку надзвичайних 

ситуацій за видами складають НС унаслідок пожеж та вибухів (6 НС - 40%) і 

медико-біологічні НС (6 НС - 40%).  

Кількість загиблих при НС протягом останніх 5 років складає 34 чол., з 

них 14 дітей (41%). Найбільша кількість загиблих припадає на надзвичайні 

ситуації, пов’язані з пожежами, вибухами (21 чол.), інші загиблі – внаслідок 

аварії на транспорті (6 чол.), отруєння чадним газом (4 чол.) та нещасного 

випадку на воді (3 дитини).  

Постраждало за цей період 18 чол., з них 4 дітей (22%). Найбільше 

постраждало людей внаслідок аварії на транспорті (14 чол.). 

6. Стан небезпеки на водних об'єктах Запорізької області свідчить про 

те, що щорічна кількість загиблих на водних об'єктах за період 2014–2020 
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років знаходиться на рівні 56–78 осіб, серед яких кількість дітей, які загинули 

на водних об'єктах, становить 2–10 осіб. 

За період 2014–2020 років на водних об'єктах Запорізької області 

щорічна кількість врятованих знаходиться на рівні 252–461 осіб, серед яких 

кількість дітей, яких врятовано на водних об'єктах, становить 30–119 осіб. 

7. Прогнозування кількості пожеж в Запорізькій області дозволяє 

зробити висновок про те, що кількість пожеж мають тенденцію до зростання. 

Прогнозування же кількості надзвичайних ситуацій природного та 

техногенного характеру в Запорізькій області дозволяє зробити висновок про 

те, що кількість цих небезпек мають тенденцію до зменшення. 

Крім того, аналіз пожеж та надзвичайних ситуацій в Запорізькій 

області свідчить про те, що залишається незадовільним показник кількості 

загиблих і постраждалих внаслідок даних небезпечних явищ, пожежі 

характеризуються значними матеріальними збитками, причому як кількість 

пожеж, так і величина збитків від них має тенденцію до зростання. Також має 

тенденцію до збільшення величина збитків від надзвичайних ситуацій. 

8. Аналіз показників оперативної обстановки на території Запорізької 

області дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу 

готовності до дій особового складу структурних підрозділів ГУ ДСНС у 

Запорізькій області під час реалізації функцій моніторингу, запобігання та 

локалізації надзвичайних ситуацій різного характеру, а також оптимального 

управління процесами ліквідації цих надзвичайних ситуацій. 

9. В магістерській роботі проведено оцінку територіального розподілу 

потенційно небезпечних об’єктів, з урахуванням результатів реформування 

адміністративно-територіального устрою Запорізької області. 

Адміністративно-територіальний устрій України ґрунтується на 

принципах єдності та цілісності державної політики, поєднання централізації 

та децентралізації у здійсненні державної влади, рівності соціально-

економічного розвитку областей, з урахуванням її історичних, економічних, 
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екологічних, географічних і демографічних особливостей, етнічних і 

культурних традицій. 

У результаті реформи у Запорізькій області утворено5 районів, а саме: 

1) Бердянський район (Адміністративний центр – Бердянськ (109,2 тис. 

осіб); Площа району – 4,46 тис. км. кв.; Населення району – 183,9 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 113; Територіальних громад – 8); 

2) Василівський район (Адміністративний центр – Василівка (13,0 тис. 

осіб); Площа району – 4,40 тис. км. кв.; Населення району – 188,7 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 109; Територіальних громад – 11); 

3) Запорізький район (Адміністративний центр – Запоріжжя (731,9 тис. 

осіб); Площа району – 4,60 тис. км. кв.; Населення району – 874,2 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 282; Територіальних громад – 17); 

4) Мелітопольський район (Адміністративний центр – Мелітополь 

(151,9 тис. осіб); Площа району – 6,96 тис. км. кв.; Населення району – 286,6 

тис. осіб; Населених пунктів у районі – 208; Територіальних громад – 16); 

5) Пологівський район (Адміністративний центр – Пологи (18,7 тис. 

осіб); Площа району – 6,76 тис. км. кв.; Населення району – 172,5 тис. осіб; 

Населених пунктів у районі – 240; Територіальних громад – 15). 

Найбільша кількість потенційно небезпечних об’єктів розташована у 

Запорізькому районі області (323 об’єкта), менша кількість потенційно 

небезпечних об’єктів розташована у Бердянському районі області (140 

об’єктів), у Мелітопольському районі області (127 об’єктів) та у 

Пологівському районі області (123 об’єкта). Найменша кількість потенційно 

небезпечних об’єктів розташована у Василівському районі області (103 

об’єкта). 

За результатами розподілу по районам Запорізької області питомої 

кількості потенційно небезпечних об’єктів, в залежності від площі району, а 

також за результатами розподілу по районам Запорізької області показника 

небезпеки, у вигляді відношення чисельності району до кількості потенційно 

небезпечних об’єктів, встановлено, що найбільшим рівнем небезпеки 
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характеризується Запорізькій район області, меншим рівнем небезпеки 

характеризуються Мелітопольський і Василівський райони області, 

найменшими рівнями небезпеки характеризуються Бердянський і 

Пологівський райони області. 

10. В роботі представлені особливості функціонування Запорізької 

територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту. 

В Запорізькій області функціонує Запорізька територіальна підсистема 

єдиної державної системи цивільного захисту, яка створена місцевими 

органами виконавчої влади в межах територій 

адміністративно‒територіальної одиниці регіонального рівня і складається з 

ланок адміністративно-територіального розподілу цих територій. 

Метою створення Запорізької територіальної підсистеми єдиної 

державної системи цивільного захисту є здійснення заходів щодо захисту 

населення і територій Запорізької області від НС у мирний час та в 

особливий період у відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю цією територіальної підсистеми 

здійснює Голова Запорізької обласної державної адміністрації, як керівник 

органу, що створив Запорізьку територіальну підсистему єдиної державної 

системи цивільного захисту. 

11. За результатами аналізу розподілу по районам Запорізької обласної 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області встановлено. 

Найбільша кількість підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у 

Запорізькій області розташована у Запорізькому районі області (17 

підрозділів), менша кількість підрозділів розташована у Василівському 

районі області (9 підрозділів) та Пологівському у районі області (8 

підрозділів). Найменша кількість підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у 

Запорізькій області розташована у Бердянському районі області (5 

підрозділів) та Мелітопольському районі області (5 підрозділів). 

Найменшою площею зони відповідальності та радіусом зони виїзду 

підпорядкованого підрозділу ГУ ДСНС у Запорізькій області 
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характеризується Запорізький район області ( 2

ДСНС км271S  ; км9R  ). 

Найбільшою площею зони відповідальності та радіусом зони виїзду 

підпорядкованого підрозділу ГУ ДСНС у Запорізькій області 

характеризується Мелітопольський район області ( 2

ДСНС км1392S  ; 

км21R  ). 

Найменшою чисельністю населення та кількістю ПНО, що приходиться 

на підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у Запорізькій області, 

характеризуються Василівський ( осіб20967N
.Насел

ДСНС  ; єтів'об11K
.Насел

ДСНС  ) та 

Пологівський ( осіби21563N
.Насел

ДСНС  ; єтів'об15K
.Насел

ДСНС  ) райони області. 

Найбільшою кількістю ПНО, що приходиться на підпорядкований підрозділ 

ГУ ДСНС у Запорізькій області, характеризується Бердянський район області 

( єтів'об28K
.Насел

ДСНС  ). Найбільшою чисельністю населення, що приходиться на 

підпорядкований підрозділ ГУ ДСНС у Запорізькій області, характеризується 

Мелітопольський район області ( осіб57320N
.Насел

ДСНС  ). 

12. В роботі проведено аналіз кадрового та техничного забезпечення 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

Найбільша штатна чисельність особового складу підпорядкованих 

підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області приходиться на державні 

пожежно-рятувальних частини. Менша штатна чисельність особового складу 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій області приходиться на 

аварійно-рятувальний загін спеціального призначення та державний 

пожежно-рятувальний загін з охорони об’єктів. Найменша чисельність 

особового складу підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС у Запорізькій 

області приходиться на державні пожежно-рятувальні пости. 

Найбільше у підпорядкованих підрозділах ГУ ДСНС у Запорізькій 

області знаходяться пожежні автоцистерни. Також, у підпорядкованих 

підрозділах ГУ ДСНС у Запорізькій області знаходиться достаттня кількість 

пожежних автомобілів першої допомого, пожежних автодрабин та пожежних 

автомобілів (порошкового, пінного, газового гасіння). 
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13. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку небезпек для 

життєдіяльності населення і території Запорізької області, а також стан та 

ефективність функціонування підпорядкованих підрозділів Головного 

управління ДСНС у Запорізькій області, у роботі запропоновані наступні 

управлінські рішення щодо підвищення рівня захищеності населення і 

територій Запорізької області від небезпечних подій: 

1. Вдосконалення системи попередження і реагування на надзвичайні 

ситуації, шляхом здійснення комплексу оперативних та 

довгострокових заходів щодо попередження і нейтралізації загроз 

виникнення надзвичайних ситуацій. 

2. Створення структури органів управління системи цивільного захисту 

у складі утворених територіальних громад, із врахуванням кількості 

населення, наявності великих промислових підприємств та критеріїв 

щодо ризику виникнення надзвичайних ситуацій.  Також на території 

кожної адміністративно-територіальної одиниці базового рівня 

необхідно створити підрозділи місцевої пожежної охорони, які 

укомплектувати необхідною кількістю пожежної техніки та 

передбачити їх утримання за рахунок місцевих бюджетів. 

3. Продовження створення підрозділів місцевої пожежної охорони у 

сільській місцевості, у першу чергу – найбільш незахищених і 

пожежонебезпечних населених пунктах і територіях у всіх районах. 

4. Заслуговують уваги Якимівській, Приазовський, Приморський та 

Бердянський райони у яких необхідно продовжити роботи, щодо 

створення рятувальних постів на воді. На рахунку цих районів вже 

базується 4 поста Головного управління, з яких 2 поста знаходиться в 

смт. Кирилівка Якимівського району, а також по одному в м. 

Приморськ та в смт. Приазовське. 

5. З метою недопущення виникнення надзвичайних ситуацій з підривом 

населення при виявленні вибухонебезпечних предметів передбачити із 

матеріального резерву паливо – мастильні матеріали для забезпечення 
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піротехнічних розрахунків ГУ ДСНС України у Запорізькій області для 

проведення залучень при виявленні ВНП. Спільно з підрозділами ГУ 

ДСНС України у Запорізькій області на території районів та міст 

посилити проведення інформаційно – роз’яснювальної роботи щодо 

правил безпечного поводження при виявленні ВНП. Взяти на контроль 

питання проведення та забезпечення супроводу фахівцями-

піротехніками земляних робіт у місцях розробки ґрунту, прокладання 

комунікацій, обстеження на ділянках місцевості, визначених для 

будівництва 

6. Поза межами 30-ти кілометрової зони спостереження планується 

проведення йодної профілактики (завчасне придбання, зберігання та 

видача населенню препаратів стабільного йоду) згідно з Порядком 

здійснення невідкладних заходів йодної профілактики серед населення 

України у разі виникнення радіаційної аварії, затвердженим наказом 

Державної інспекції ядерного регулювання України від 08.11.2011 № 

154 та зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 25.11.2011 за № 

1353/20091; 

7. У разі аварії на хімічно небезпечних об’єктах потребує удосконалення 

механізм забезпечення непрацюючого населення засобами 

індивідуального захисту, створити оновлену нормативно-правову базу 

організації оповіщення в системах цивільного захисту. Визначити 

розробника проектування та побудови сучасної регіональної 

автоматизованої систем централізованого оповіщення,Залучити до 

оповіщення операторів мобільного зв’язку, опрацювати питання щодо 

зняття з обліку захисних споруд цивільного захисту, які повністю 

зруйновані або демонтовані, обліковані помилково, відсутні за фактом. 

14. У роботі наведені вимоги до безпеки праці під час несення служби, 

гасіння пожеж згідно наказу МНС України від 07.05.2007 р. №312, а також на 

виконання вимог листа ДСНС від 05.02.2020 № 02-1996/162 «Про заходи 

щодо недопущення занесення і поширення серед особового складу органів та 
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підрозділів випадків гострої респіраторної хвороби, спричиненої 

коронавірусом 2019-nCоV» переховані проведені Головним управлінням 

ДСНС у Запорізькій області заходи. 

Слід відзначити, що у підпорядкованих підрозділах Головного 

управління ДСНС у Запорізькій області дані вимоги повністю виконуються. 
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